
MATHS

BOOKS - ARIHANT MATHS (HINDI)

क्रमचय तथा संचय

उदाहरण

1. अंको 1,2,3,4,5,6 से कितनी 3-अंकीय सम संख्याएँ  बनाई जा सकती

है, यदि अंको कि पुनरावृत्ति की जा सकती है ?

A. 108

B. 107

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_CsuZq597JrvN


C. 110

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2.  में इकाई व दहाई के  अंक क्रमश: है

A. 1,3

B. 3,1

C. 1,1

D. इनमे से कोई नही

1! + 2! + 3! + . . + 49!

https://dl.doubtnut.com/l/_CsuZq597JrvN
https://dl.doubtnut.com/l/_EaHP7AsafNXS


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. माना

पदों तक, तब  में  का घातांक है।

A. 17

B. 25

C. 15

D. इनमे से कोई नही

Answer: C

E = [ + ] + [ + ] + [ + ] + . . . + 50
1

3

1

50

1

3

2

50

1

3

3

50

E ! 2

https://dl.doubtnut.com/l/_EaHP7AsafNXS
https://dl.doubtnut.com/l/_fhplRBJepvHq


वीडियो उत्तर देखें

4. यदि कम-से-कम एक अंक को दोहराया जाए, तो 1,2,3,4,5,6 एवं 7 से

4 अंको कि कितनी संख्याएँ  बनाई जा सकती है ?

A. 1562

B. 1560

C. 1561

D. इनमे से कोई नही

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fhplRBJepvHq
https://dl.doubtnut.com/l/_4sB37ZNdnDr8


5. यदि , तो  का मान ज्ञात कीजिए |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n− 1P3 : nP4 = 1: 9 n

9

8

7

5

6. MISSISSIPPI' शब्द के  अक्षरों से बने भिन्न-भिन्न क्रमचयो में से कितनो

में चारो I एक साथ नही आते है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_G7gYAJvjckcR
https://dl.doubtnut.com/l/_E1Qw4Qf2qAtf


A. 35810

B. 33810

C. 33820

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि शब्द 'EXAMINATION' के  सभी अक्षरों से बने विभिन्न क्रमचयो

को शब्दकोष कि तरह सूचीबद्ध किया जाता है, तो E से प्रारम्भ होने वाले

प्रथम शब्द से पूर्व कितने शब्द है ?

A. 908300

https://dl.doubtnut.com/l/_E1Qw4Qf2qAtf
https://dl.doubtnut.com/l/_J2DqY6eFYUGE


B. 907200

C. 907300

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. तीन लडके  व तीन लडकियाँ एक वृत में गोल मेज के  चारो ओर बैठते

है | इनमे लड़का X किसी लडकी के  पास में बैठना नही चाहता है तथा

एक लडकी Y किसी लडके  के  पास में नही बैठना चाहती है, तब इस

प्रकार कि कु ल व्यवस्थाओ की संख्या है

A. 2

https://dl.doubtnut.com/l/_J2DqY6eFYUGE
https://dl.doubtnut.com/l/_2rsxmy5jKhiM


B. 4

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23

9. 6 लाल रंग की, 6 सफ़े द रंग कि और 5 नीले रंग की गेंदों में से 9 गेंद

चुनने के  तरीको कि संख्या ज्ञात कीजिए, यदि संग्रह में प्रत्येक रंग की 3

गेंदे है

A. 2200

B. 2000

https://dl.doubtnut.com/l/_2rsxmy5jKhiM
https://dl.doubtnut.com/l/_emmSlaRAGGQs


C. 2050

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि  हो, तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

2nC3 : nC3 = 11: 1 n

5

16

6

4

https://dl.doubtnut.com/l/_emmSlaRAGGQs
https://dl.doubtnut.com/l/_69cNwtyUZ6QP


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11.  एकसमान वस्तुओं को तीन एकसमान बॉक्सो में रखने के  तरीकों

की संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9

55

9!

(3!)4

9!

(3!)3

12

https://dl.doubtnut.com/l/_69cNwtyUZ6QP
https://dl.doubtnut.com/l/_txhfQEBNe2tS


12. माना

, तब A

से B में एकै की फलन  की संख्या है

A. 40

B. 44

C. 6

D. 24

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = {x1, x2, x3, x4, x5}, B = {y1, y2, y3, y4, y5}

f(xi) ≠ yi, i = 1, 2, . . , 5

https://dl.doubtnut.com/l/_txhfQEBNe2tS
https://dl.doubtnut.com/l/_CXxP0D8Onqac


13. यदि  शीर्ष बिन्दुओ में से  बिं दु  संरेखीय है, यदि अधिकतम 

त्रिभुज बनाए जा सकते है, तो  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10 n 110

n

13

4

5

6

14. 54 विकर्णो वाले बहुभुज में भुजाओ कि संख्या होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_Ru1oGoWhPbVx
https://dl.doubtnut.com/l/_fKGiivgLysRF


A. 10

B. 12

C. 9

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. 5880 के  कु ल भाजको कि सख्या है

A. 48

B. 24

C. 96

https://dl.doubtnut.com/l/_fKGiivgLysRF
https://dl.doubtnut.com/l/_vfpbHngxbmLy


D. 16

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. अजय अपने पाँच मित्रो को पत्र लिखता है तथा उनके  लिफाफों पर

पता लिखता है, तो ज्ञात कीजिए कि वह कितनी प्रकार से इन पत्रों को

लिफाफों में डाल सकता है, जबकि कम-से-कम दो पत्र गलत लिफाफे  में

डाले जाएं  ?

A. 120

B. 125

C. 119

https://dl.doubtnut.com/l/_vfpbHngxbmLy
https://dl.doubtnut.com/l/_ylj3RlY2pZhx


D. उपरोक्त में से कोई नही

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17.  के  कु ल अऋणात्मक अभिन्न हलो इ संख्या

है

A. 

B. 

C. 

D. 

x1 + x2 + x3 = 10

12C3

10C3

12C2

10C2

https://dl.doubtnut.com/l/_ylj3RlY2pZhx
https://dl.doubtnut.com/l/_nLDfaIQ806E3


साधित उदाहरण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

1P1 + 2 ⋅ 2P2 + 3 ⋅ 3P3 + . . . + n ⋅ nPn

n+ 1Pn+ 1 − 1

n+ 1Pn+ 1

n+ 1Pn+ 1 − n

https://dl.doubtnut.com/l/_nLDfaIQ806E3
https://dl.doubtnut.com/l/_7NAtBLFLPfaR


वीडियो उत्तर देखें

2. अंको 1,2,3,4,5,6,7 को प्रयुक्त करने से कितनी बार 3 अंकीय सम

संख्याएँ  बनाई जा सकती है, यदि कोई भी अंक दोहराया नही गया है ?

A. 60

B. 61

C. 59

D. 62

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7NAtBLFLPfaR
https://dl.doubtnut.com/l/_hzPZpNX4Xy4m
https://dl.doubtnut.com/l/_ay29qJlaEKL1


3. 52 पत्तो कि एक गड्डी में से 5 पत्तो को लेकर बने संचयो कि संख्या

निर्धारित कीजिए, यदि प्रत्येक संचय में ठीक एक इक्का है

A. 778315

B. 778325

C. 778320

D. 778328

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. 17 खिलाडियो में से जिनमे के वल 5 खिलाडी गेंदबाजी है, एक क्रिके ट

टीम के  11 खिलाडियो का चयन कितने प्रकार से किया जा सकता है, यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_ay29qJlaEKL1
https://dl.doubtnut.com/l/_AFwKFzAzs8Ny


11 सदस्यों की प्रत्येक टीम में ठीक 4 गेंदबाज है ?

A. 3960

B. 3961

C. 3962

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. एक वृत के  चारो ओर 5 लड़के  व 5 लडकियाँ कितने तरीको से बैठ

सकते है जबकि लडके  व लडकियाँ एकांतर हो ?

A. 4!

https://dl.doubtnut.com/l/_AFwKFzAzs8Ny
https://dl.doubtnut.com/l/_CtXNzT2YKcKV


B. 2880

C. 5!

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. एक परीक्षा में, प्रश्न-पत्र में n प्रश्न है | परीक्षा में  परिक्षार्थियो कम-

से-कम  प्रश्नों, जहाँ  के  उत्तर गलत देते है | यदि

कु ल गलत उत्तरों कि संख्या 2047 हो, तब n का मान है

A. 2047

B. 11

2n− 1

i i = 1, 2, 3, . . , n

https://dl.doubtnut.com/l/_CtXNzT2YKcKV
https://dl.doubtnut.com/l/_S2IkleZTSJXG


C. 12

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. चार लडको के  पास 30 आम है तथा सभी आम सामान प्रकार के  है |

कितने तरीको से लड़के  आमो को बाँट सकते है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

33C4

33C2

5456

https://dl.doubtnut.com/l/_S2IkleZTSJXG
https://dl.doubtnut.com/l/_9Vouc3lRm8NB


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. अंको 1,2,3,4 व 5 से बनने वाली सभी 5 अंको की संख्याओ का योग,

जहाँ अंको की पुनरावृत्ति नही की जा सकती है, है

A. 11111

B. 3999960

C. 399960

D. 396990

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9Vouc3lRm8NB
https://dl.doubtnut.com/l/_RzVWqppEefCg


9. यदि  तथा , तब 

का मान ज्ञात कीजिए |

A. 8

B. 7

C. 9

D. 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

nCr− 1 = 36, nCr = 84 nCr+ 1 = 126 nC2

https://dl.doubtnut.com/l/_RzVWqppEefCg
https://dl.doubtnut.com/l/_yj8V3jpaYmpk


10. 18 अतिथियो को लम्बी मेज के  प्रत्येक और बराबर संख्या में बैठाया

जाता है | चार विशेष अतिथियो को इच्छा से मेज पर एक विचेश जगह

तथा तीन को दूसरी जगह बैठाया जाता है | ज्ञात कीजिए उन्हें कितने

तरीको से बैठाया जा सकता है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(9!)(8!)
11!

5!6!

(9!)(9!)
11!

5!6!

(9!)(9!)
11!

6!6!

https://dl.doubtnut.com/l/_ZxobXwHXAfkx


11. अंको 1,2,3, . .9, में से 7 अंको का चयन करके  7 अंको की एक

संख्या बनानी है जो 9 से भाज्य हो | यह करने के  तरीको कि संख्या है

A. 7!

B. 2(7!)

C. 3(7!)

D. 4(7!)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. 15 आदमियों तथा 15 औरतो के  15 युग्म बनाने के  तरीको की संख्या,

जबकि प्रत्येक युग्म में 1 आदमी तथा 1 औरत हो, है

https://dl.doubtnut.com/l/_VWjdxvLnIfus
https://dl.doubtnut.com/l/_Iu9W9DGZRr5S


प्रारम्भिक प्रश्नावली 1

A. 1240

B. 1840

C. 1820

D. 2005

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि  हो, तो n का मान है

A. 4

2n+ 1Pn− 1 : 2n− 1Pn = 3: 5

https://dl.doubtnut.com/l/_Iu9W9DGZRr5S
https://dl.doubtnut.com/l/_Vs7AdB78poYA


B. 3

C. 2

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. एक निश्चित दिन में सात लेक्चरर को एक कक्षा के  सात घंटो में भेजा

जाता है | A,B तथा C, उनमे से तीन लेक्चरर है | कु ल तरीको की संख्या

जिनमे कक्षा के  घंटो को इस प्रकार पढाया जाता है कि A,B से पहले तथा

B,C से पहले लेक्चर देगा

A. 420

https://dl.doubtnut.com/l/_Vs7AdB78poYA
https://dl.doubtnut.com/l/_cTpgNFAFvAAu


B. 120

C. 210

D. 840

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. एक पोस्ट बॉक्स में पाँच छल्ले है जिनमे से प्रत्येक में 4 अलग-अलग

अक्षर है | बॉक्स खोलने के  असफल प्रयासों की संख्या होगी

A. 625

B. 1024

C. 624

https://dl.doubtnut.com/l/_cTpgNFAFvAAu
https://dl.doubtnut.com/l/_aaydNqmJsCVJ


D. 1023

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. चार विशेष व्यक्ति A,B,C,D तथा छ: अन्य व्यक्तियो को एक पंक्ति में

खड़े करने की संख्या ताकि A हमेशा B से पहले B,C से पहले C,D से

पहले खड़ा हो

A. 7!4!

B. 10!-7!4!

C. 

D. इनमे से कोई नही

10!

4!

https://dl.doubtnut.com/l/_aaydNqmJsCVJ
https://dl.doubtnut.com/l/_IKX9XOswC8sC


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. 7 तस्वीरों को दिवार के  पाँच लटकाने वाली कील से लटकाने के

तरीको की संख्या होगी

A. 

B. 

C. 2520

D. इनमे से कोई नही

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

75

57

https://dl.doubtnut.com/l/_IKX9XOswC8sC
https://dl.doubtnut.com/l/_SBawcixkodFT


6. शब्द RACHIT के  अक्षरों को शब्दकोष के  अनुसार व्यस्थित करने पर

शब्द RACHIT की रैंक होगी

A. 365

B. 702

C. 481

D. 480

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SBawcixkodFT
https://dl.doubtnut.com/l/_cvrQtgYwXUE6


7. 10 अलग-अलग डायमंड को व्यवस्थित करने की संख्या, ताकि एक

माला बनाई जा सके

A. 181440

B. 161400

C. 261960

D. इनमे से कोई नही

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8. अंक 1,2,3,4,5,6,7 के  प्रयोग से 4 अंको की कितनी संख्या बने जा

सकती है, जबकि कम-से-कम एक अंक की पुनरावृत्ति हो ?

https://dl.doubtnut.com/l/_2VJlNvHWLSEd
https://dl.doubtnut.com/l/_yHyoddSflAvY


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7P4

74

74 − 7P4

9. यदि  वस्तुओ को एकसाथ लेकर बने क्रमचयो की

संख्या, ,  वस्तुओ में से  वस्तुओ को एकसाथ लेकर बने क्रमचयो

की संख्या तथा  वस्तुओ को एकसाथ लेकर बने क्रमचयो

की संख्या इस प्रकार हो कि , तो  का मान है -

a, (x + 2)

b x 11

c, (x − 11)

a = 182bc x

https://dl.doubtnut.com/l/_yHyoddSflAvY
https://dl.doubtnut.com/l/_yV99zAYbQuG3


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15

12

10

18

10. 4 पार्सल को 5 पोस्ट ऑफिस में कितने प्रकार से रजिस्टर किया जा

सकता है ?

A. 20

B. 45

https://dl.doubtnut.com/l/_yV99zAYbQuG3
https://dl.doubtnut.com/l/_VWajpdOO5G1V


प्रारम्भिक प्रश्नावली 2

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

54

54 − 45

1. 

का मान है

A. A. 

B. B. 

(7C0 + 7C1) + (7C1 + 7C2) + . . . + (7C6 + 7C7)

27 − 1

28 − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_VWajpdOO5G1V
https://dl.doubtnut.com/l/_RoPKDwpvcfcZ


C. C. 

D. D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28 − 1

28

2. 10 अभाज्य संख्याओ में से दो या दो से अधिक लेकर बनने वाले

उत्पादों की संख्या है-

A. 

B. 

C. 

D. 

210

210 − 1

210 − 11

210 − 10

https://dl.doubtnut.com/l/_RoPKDwpvcfcZ
https://dl.doubtnut.com/l/_LQjuzIURKY3f


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. 20 एक रुपये, 10 पचास पैसे, 7 पच्चीस पैसे के  6 सिक्के  को चुनने के

तरीके  की संख्या है

A. 28

B. 56

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

37C6

38

https://dl.doubtnut.com/l/_LQjuzIURKY3f
https://dl.doubtnut.com/l/_wIbJKDYJaCvM


4. एक व्यक्ति, अपने 20 दोस्तों में दावत इस प्रकार करना चाहता है कि

हर दावत में दोस्तों की संख्या समान हो । उसे कितने दोस्तों को आमंत्रित

करना चाहिए तब दावतों की संख्या का अधिकतम मान होगा?

A. 8

B. 9

C. 10

D. 11

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wIbJKDYJaCvM
https://dl.doubtnut.com/l/_iye3v4i5LR49


5. 5880 के  कु ल भज्यो की संख्या है

A. 48

B. 24

C. 96

D. 16

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. 6 पत्रों को 6 लिफाफों में कितने तरीके  से प्रेषित किया जाए, ताकि

सभी पत्र गलत लिफाफे  में जाएँ  ?

https://dl.doubtnut.com/l/_9T6X1hS2IV4z
https://dl.doubtnut.com/l/_k6hyWCIXfUJI


A. 260

B. 265

C. 270

D. 275

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7.  के  अऋणात्मक हलो कि संख्या है

A. 

B. 

C. 

x + y + z ≤ n, n ∈ iN

n+ 3C3

n+ 4C4

n+ 5C5

https://dl.doubtnut.com/l/_k6hyWCIXfUJI
https://dl.doubtnut.com/l/_JyeChzY3uRcl


D. इनमे से कोई नही

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8.  पुरुषो तथा  महिलाओं में से  व्यक्तियो की समितियों की संख्या,

जबकि समिति में कम-से-कम  महिलाएँ  हो, है 

A. 

B. 

C. 

D. 

8 4 6

3 :

252

672

444

420

https://dl.doubtnut.com/l/_JyeChzY3uRcl
https://dl.doubtnut.com/l/_V2iTqLcN1bxO


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. समतल में 8 सरल रेखाएँ  इस प्रकार खींची जाती है कि कोई भी दो

सरल रेखाएँ  समान्तर न हो तथा कोई तीन रेखाएँ  संगामी न हो, तो इन

रेखाओ द्वारा समतल को विभाजित करने वाले बिन्दुओ की संख्या है

A. 29

B. 32

C. 36

D. 37

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_V2iTqLcN1bxO
https://dl.doubtnut.com/l/_MPRNo8C2VjuB


वीडियो उत्तर देखें

10. 9 अलग खिलौनों को तीन बच्चो में वितरित करने के  तरीके , ताकि

सबसे छोटे को 4, मध्य वाले को 3 तथा सबसे बड़े को 2 खिलौनों प्राप्त

हो

A. 137

B. 236

C. 240

D. 1260

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MPRNo8C2VjuB
https://dl.doubtnut.com/l/_LV7THLLR40h8


प्रश्नावली स्तर 1 गणना के  आधारभुत सिद्धान्त

1. 0 से 9 तक के  अंको का प्रयोग करके  कितने 5-अंकीय टेलीफोन नम्बर

बनाए जा सकते है, यदि प्रत्येक नम्बर 67 से प्रारम्भ होता है और कोई

अंक एक बार से अधिक नही आता है ?

A. 336

B. 337

C. 335

D. 339

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nP8Q91GwLpP1
https://dl.doubtnut.com/l/_e3tCL2xVoLAp


2. भिन्न-भिन्न रंगों के  5 झंडे दिए हुए है, इनसे कितने विभिन्न संके त बनाए

जा सकते है? यदि प्रत्येक संके त में 2 झंडो को एक के  नीचे दु सरे के

प्रयोग की आवश्यकता पड़ती है ?

A. 18

B. 20

C. 19

D. 23

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e3tCL2xVoLAp


3. 8 व्यक्तियो की समिति में, हम कितने प्रकार से एक अध्यक्ष और एक

उपाध्यक्ष चुन सकते है, यह मानते हुए कि एक व्यक्ति एक से अधिक पद

पर नही रह सकता है ?

A. 54

B. 55

C. 52

D. 56

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  हो, तो x का मान है+ =
1

6!

1

7!

x

8!

https://dl.doubtnut.com/l/_Yq3VH3D2G0v9
https://dl.doubtnut.com/l/_TkiogiRmf4Rm


A. 63

B. 64

C. 66

D. 65

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5.  का मान है

A. 

B. 

C. 

2n.1.3.5.7.... (2n − 1)

(2n) !

n !

(2n) !

2n

n !

(2n) !

https://dl.doubtnut.com/l/_TkiogiRmf4Rm
https://dl.doubtnut.com/l/_PDUXS7M6HMGS


D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. r क्रमागत प्राकृ तिक संख्याओ का गुणनफल सदैव भाज्य होता है

A. r! से

B.  से

C.  से

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

r2

rn

https://dl.doubtnut.com/l/_PDUXS7M6HMGS
https://dl.doubtnut.com/l/_QV9cScprcqP1


प्रश्नावली स्तर 1 क्रमचय

वीडियो उत्तर देखें

7. 100! में 3 की घात है

A. 47

B. 48

C. 49

D. 50

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QV9cScprcqP1
https://dl.doubtnut.com/l/_ocmJ2mCvTe4p
https://dl.doubtnut.com/l/_mp9TEbA0YXdQ


1. यदि  हो, तो r का मान है

A. 10

B. 3

C. 0

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5Pr = 26Pr− 1

2. शब्द PERMUTATIONS के  अक्षरों को कितने तरीको से व्यवस्थित

किया जा सकता है, यदि चयनित शब्द का प्रारम्भ P से तथा अन्त S से

होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_mp9TEbA0YXdQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZgjPASlVU7fj


A. 1814400

B. 1814405

C. 1824050

D. उपरोक्त में से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. संख्या 223355888 के  अंको के  पुर्नव्यवस्थापन को इस प्रकार हो, कि

विषम अंक सम स्थान पर हो, से बनने वाली 9 अंको कि विभिन्न संख्याओ

की संख्या कितनी होगी ?

A. 16

https://dl.doubtnut.com/l/_ZgjPASlVU7fj
https://dl.doubtnut.com/l/_gcMUfeMPGqE9


B. 36

C. 60

D. 180

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. अंको 1,2,3,4,5,6,7,8 व 9 से बनने वाली 3 विभिन्न अंको की सम

संख्याओ की संख्या कितनी होगी, जबकी अंको कि पुनरावृत्ति नही की

जा सकती है ?

A. 224

B. 280

https://dl.doubtnut.com/l/_gcMUfeMPGqE9
https://dl.doubtnut.com/l/_JW2YQamfa62T


C. 324

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. 9 अंको वाली ऐसी संख्या जिनके  सभी अंक भिन्न हो, है

A. 10!

B. 9!

C. 

D. 

9 × 9!

10 × 10!

https://dl.doubtnut.com/l/_JW2YQamfa62T
https://dl.doubtnut.com/l/_BQPvbLkDYZYC


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. शब्द ARTICLE के  सभी अक्षरों से बनाए जा सकने वाले शब्दों कि

संख्या जिसमे, स्वर सम स्थानों पर रहे है

A. 1440

B. 144

C. 7!

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4C4 × 3C3

https://dl.doubtnut.com/l/_BQPvbLkDYZYC
https://dl.doubtnut.com/l/_5t2HrrZd0zNL


7. आठ कु र्सिओ की संख्या 1 से 8 तक अंकित की गयी है | दो महिलाएँ

और 3 पुरुष इनमे से एक-एक कु र्सी पर बेठना चाहते है | पहले महिलाएँ  1

से 4 अंकित कु र्सियों पर बैठने का चयन करती है तथा बाद में पुरुष शेष

कु र्सियों पर बैठने का चयन करते है | सम्भव व्यवस्थाओ की कु ल संख्या

ज्ञात कीजिए |

A. 1440

B. 1450

C. 1460

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5t2HrrZd0zNL
https://dl.doubtnut.com/l/_Xb4OZ1Xp6YfA


8. यदि शब्द RACHIT के  अक्षरों को सभी ऐसे सम्भव प्रकारों से

व्यवस्थित किया जाता है, जैसे वे शब्दकोष में लिखे होते है, तब इस

व्यवस्था में RACHIT कौन से स्थान पर रहेगा ?

A. 479

B. 480

C. 481

D. 482

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xb4OZ1Xp6YfA
https://dl.doubtnut.com/l/_rHPH6KLgF7ZC


9. शब्द TRIANGLE के  अक्षरों से कु ल बनाए जा सकने वाले शब्द की

संख्या ज्ञात कीजिए, ताकि कोई भी स्वर एकसाथ न रहे |

A. 14000

B. 14500

C. 14400

D. 14402

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. अंक 2,3,4 और 7 का के वल एक बार प्रयोग करते हुए इनसे चार

अंको की बनाई जा सकने वाली विभिन्न संख्याओ की कु ल संख्या है

https://dl.doubtnut.com/l/_VYmebyKEpwN5
https://dl.doubtnut.com/l/_agK34SFGElVo


A. 120

B. 96

C. 24

D. 100

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. अंक 3,4,5 और 6 को एकसाथ लेकर उनकी सहायता से बनाई जा

सकने वाली सभी संख्याओ के  इकाई के  स्थान के  अंको का योग है

A. 432

B. 108

https://dl.doubtnut.com/l/_agK34SFGElVo
https://dl.doubtnut.com/l/_WPJL5WC8ItJG


C. 36

D. 18

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. 5 अंको के  ऐसे टेलीफोन क्रमांकों की संख्या, जिनमें कम से कम एक

अंक की पुनरावृत्ति हो, हैं

A. 90000

B. 100000

C. 30240

D. 69760

https://dl.doubtnut.com/l/_WPJL5WC8ItJG
https://dl.doubtnut.com/l/_6z0P8PxhZ99D


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. शब्द INTEGER के  अक्षरों से विभिन्न शब्द बनते है | माना शब्दों

जिनमे I व N कभी भी साथ नही हो, की संख्या  है तथा शब्दों जिनमे

शब्द I से प्रारम्भ तथा R पर समाप्त होता है, की संख्या  है, tb 

का मान है

A. 30

B. 60

C. 90

D. 180

m1

m2
m1

m2

https://dl.doubtnut.com/l/_6z0P8PxhZ99D
https://dl.doubtnut.com/l/_be3UQjhHJiVx


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. शब्द KRISNA के  अक्षरों को सभी सम्भव तरीको से व्यवस्थित किया

जाता है तथा इन शब्दों को शब्दकोष के  शब्दों जैसा लिखा जाता है, तब

शब्द KRISNA की कोटि (rank) होगी

A. 324

B. 341

C. 359

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_be3UQjhHJiVx
https://dl.doubtnut.com/l/_G7KnNpLlU7p2


वीडियो उत्तर देखें

15. शब्द MOTHER के  अक्षरों को सभी सम्भव क्रम में लिखा जाता है

तथा इन शब्दों को शब्दकोष के  शब्दों जैसा लिखा जाता है, तब शब्द

MOTHER की कोटि होगी

A. 240

B. 261

C. 308

D. 307

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G7KnNpLlU7p2
https://dl.doubtnut.com/l/_EaBrWpwGv2b1


16. n भिन्न वस्तुओ में से r वस्तुएँ  एकसाथ लेकर बनने वाले क्रमचयो की

संख्या ज्ञात कीजिए | जिनमे 3 विशेष वस्तुएँ  एकसाथ रहनी चाहिए |

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n− 3Cr− 3(r − 2) !3!

n− 3Cr− 3(r − 3) !3!

n− 3Cr− 3(r − 2) !

17.  व्यक्तियो के  नाम  है । इन  व्यक्तियो

में से  व्यक्तियो को एक पंक्ति में व्यवस्थित करना है, ताकि प्रत्येक

10 P1, P2, P3, . . . , P10 10

5

https://dl.doubtnut.com/l/_CrwaNrhysaVt
https://dl.doubtnut.com/l/_oA1GKreEXk9M


व्यवस्था में  रहे तथा  और  न रहे। ऐसी सभी सम्भव

व्यवस्थाओ की संख्या ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P1 P4 P5

4210

4200

4203

4205

18. यदि  वस्तुओ के  क्रमचयो की संख्या a हो,  वस्तुओ में से 

 वस्तुओ को लेने के  क्रमचयो की संख्या  हो तथा  वस्तुओ

(x + 2) x

11 b x − 11

https://dl.doubtnut.com/l/_oA1GKreEXk9M
https://dl.doubtnut.com/l/_57ZcQmhi0Qfu


को लेने के  क्रमचयो की संख्या  इस प्रकार हो, कि  तब 

 का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

c a = 182bc,

x

15

12

10

18

19. एक सर्क स में 10 जानवरों के  लिए 10 पिंजरे है | इनमे से 4 पिंजरे

इतने छोटे है कि 10 में से 5 जानवर उनमे नही आ सकते है | कितने

https://dl.doubtnut.com/l/_57ZcQmhi0Qfu
https://dl.doubtnut.com/l/_0N5IkiBi5N44


तरीको से 10 पिंजरों में 10 जानवरों को रखा जा सकता है

A. 66400

B. 86400

C. 96400

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. n विभिन्न वस्तुओ में से अधिक-से-अधिक r वस्तुएँ  एकसाथ लेकर,

जबकि प्रत्येक वस्तु को कितनी भी बार लिया जा सकता है, के  कु ल

क्रमचयो की संख्या है

https://dl.doubtnut.com/l/_0N5IkiBi5N44
https://dl.doubtnut.com/l/_WJwrp21IgFkE


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n(nn − 1)

n − 1

nr − 1

n − 1

n(nr − 1)

n − 1

21. 10 अभ्यर्थियो  को कितने तरीको से बैठाया जा

सकता है ताकि  हमेशा  से ऊपर रहे ?

A. 

B. 

A1, A2, . . , A10

A1 A10

5!

2(5!)

https://dl.doubtnut.com/l/_WJwrp21IgFkE
https://dl.doubtnut.com/l/_DWLXnWV2HklM


प्रश्नावली स्तर 1 चक्रीय क्रमचय

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10!

(10!)
1

2

1. यदि 11 सदस्यों की एक समिति के  सदस्य एक गोल मेज के  चारो ओर

इस प्रकार बैठना चाहते है कि अध्यक्ष व सचिव सदैव साथ बैठे , तब

व्यवस्थाओ की कू ल संख्या है

A. 10! × 2

https://dl.doubtnut.com/l/_DWLXnWV2HklM
https://dl.doubtnut.com/l/_8TITK1yKCFAy


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10!

9! × 2

2. 7 व्यक्तियो को एक गोल मेज के  चारो ओर इस प्रकार बेठना है कि

कोई दो विशिष्ट व्यक्ति एकसाथ न बैठे  | उनके  के  तरीको की संख्या है

A. 480

B. 120

C. 80

https://dl.doubtnut.com/l/_8TITK1yKCFAy
https://dl.doubtnut.com/l/_Wnko011PcPEd


D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. 15 सदस्यों की एक समिति के  सदस्य एक गोल मेज के  चारो ओर इस

प्रकार बैठते है कि अध्यक्ष के  एक ओर सचिव तथा दूसरी ओर उपसचिव

बैठे  | यह कितने तरीको से सम्भव है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

2 × 12!

24

2 × 15!

https://dl.doubtnut.com/l/_Wnko011PcPEd
https://dl.doubtnut.com/l/_BPvoVLLTMHxH


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. एक पार्टी में 20 व्यक्तियो को आमन्त्रित किया जाता है | कितने तरीके

से ये व्यक्ति तथा बुलाने वाला व्यक्ति (host) एक वृताकार मेज के  चारो

ओर बैठ सकते है यदि दो विशिष्ट व्यक्ति बुलाने वाले व्यक्ति के  दोनों ओर

बैठे  है ?

A. 20!

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

2 ⋅ 18!

18!

https://dl.doubtnut.com/l/_BPvoVLLTMHxH
https://dl.doubtnut.com/l/_VMyEQJ1v5ogE


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. कितने तरीको से 5 लड़के  व 5 लडकियाँ एक वृत के  चारो ओर बैठ

सकते है, यदि कोई भी दो लडके  एकसाथ न बैठे  हो ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

55! × 5!

4! × 5!

5! × 5!

2

https://dl.doubtnut.com/l/_VMyEQJ1v5ogE
https://dl.doubtnut.com/l/_DsZh1Stnv7c4


प्रश्नावली स्तर 1 संचय

1. अंको 1,2,3,4,5,6,7,8,9 (अंको की पुनरावृत्ति की जा सकती है) से 10

व 1000 के  बीच कितनी संख्याएँ  बन सकती है ?

A. 1024

B. 810

C. 2346

D. इनमे से कोई नही

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DsZh1Stnv7c4
https://dl.doubtnut.com/l/_TKoBiSySzAh5


2. माना एक समुच्चय A में 10 विभिन्न अवयव है | तब, A से A पर विभिन्न

फलनो की कु ल संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10!

1010

210

210 − 1

3. 1 तथा 2 अंको से 10 अंक की कितनी संख्याएँ  बन सकती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_LFowLVFkV5Ob
https://dl.doubtnut.com/l/_I6oaAseW9ug2


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10C1 + 9C2

210

10C2

101

4. 1 से 1000 तक पुर्णानको को लिखने पर अंक 3 कितनी बार आता है

?

A. 269

B. 300

https://dl.doubtnut.com/l/_I6oaAseW9ug2
https://dl.doubtnut.com/l/_lN5UUP6f9dDe


C. 271

D. 302

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. अंको 4,5,6,7 व 8 को प्रत्येक सम्भव क्रम में लिखा जाता है | 56000

से बड़ी संख्याओ की संख्या है

A. 72

B. 96

C. 90

D. 98

https://dl.doubtnut.com/l/_lN5UUP6f9dDe
https://dl.doubtnut.com/l/_wYxhbuiouZCc


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि  हो, तो n का मान है

A. 20

B. 12

C. 6

D. 30

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

nC12 = nC8

https://dl.doubtnut.com/l/_wYxhbuiouZCc
https://dl.doubtnut.com/l/_90CS9dnUtBhR
https://dl.doubtnut.com/l/_FY645Tf4uEb2


7.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

47C4 +
5

∑
r= 1

52 −rC3

47C6

52C5

52C4

8.  का मान है

A. 

nCr + 2nCr− 1 + nCr− 2

n+ 1Cr

https://dl.doubtnut.com/l/_FY645Tf4uEb2
https://dl.doubtnut.com/l/_TKmnD51TVzGI


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n+ 1Cr+ 1

n+ 2Cr

n+ 2Cr+ 1

9. यदि  हो, तो

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

nC3 + nC4 > n+ 1C3

n > 6

n > 7

n < 6

https://dl.doubtnut.com/l/_TKmnD51TVzGI
https://dl.doubtnut.com/l/_J84TyNhb0yjL


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. 9 उपलब्ध पाठ्यक्रम में से, एक विधार्थी 5 पाठ्यक्रम का चयन कितने

प्रकार से कर सकता है, यदि प्रत्येक विधार्थी के  लिए 2 विशिष्ट पाठ्यक्रम

अनिवार्य है ?

A. 34

B. 36

C. 35

D. 37

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_J84TyNhb0yjL
https://dl.doubtnut.com/l/_BXQap6oj4h9o


वीडियो उत्तर देखें

11. एक कमरे में प्रत्येक व्यक्ति प्रत्येक अन्य व्यक्ति से हाथ मिलाता है।

कु ल 66 हाथ मिलाए गए है, इस कमरे में व्यक्तियों की संख्या है -

A. 11

B. 12

C. 13

D. 14

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BXQap6oj4h9o
https://dl.doubtnut.com/l/_rItJQKlYK0fS


12. 22 खिलाडियों में से 11 खिलाडियो की टीम बनाने कि संख्या, तब

उनमे से 2 को सदैव सम्मिलित किया जाए और 4 को सदैव छोड़ दिया

जाए, बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16C11

16C5

16C9

20C9

https://dl.doubtnut.com/l/_7WiK6HbGgVuQ


13. एक बॉक्स में दो सफ़े द गेंदे, तीन काली गेंदे तथा चार लाल गेंदे है |

कितने तरीको से बॉक्स से तीन गेंद निकाली जा सकती है यदि निकाली

गयी गेंदों में कम-से-कम एक काली गेंद हो ?

A. 64

B. 45

C. 46

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OQMfqEieB7w9


14. चार पुरुष और छ: महिलाओ में से एक कमेटी इस प्रकार चुननी है

कि उसमे कम-से-कम दो पुरुष हो तथा उनसे दोगुनी महिलाएँ  हो, कमेटी

के  चुनने के  प्रकारों कि संख्या है

A. 94

B. 126

C. 128

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kOkvahOHR5SB


15. अंको की पुनरावृत्ति किए बिना अंको 0,1,2,3,4 व 5 अंको की संख्या

बनाई जाती है जो 3 से भाज्य है | यह संख्या बनाने के  कु ल तरीको कि

संख्या है

A. 216

B. 240

C. 600

D. 3125

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_og32L7hX5lWn


16. किसी हॉल में 10 लैम्प है | इनमे से प्रत्येक स्वतन्त्र रूप से जलाया जा

सकता है | हॉल प्रदीप्त करने के  तरीको की संख्या ज्ञात कीजिए |

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

210 − 2

210 − 1

210 + 1

17. 6000 से बड़े और 7000 से छोटे उन धनात्मक पूर्णांकों की संख्या

ज्ञात कीजिए, जो 5 से विभाज्य है, जबकि किसी भी अंक की पुनरावृत्ति न

https://dl.doubtnut.com/l/_id9zpajzpGHf
https://dl.doubtnut.com/l/_fkiqCz7BCxba


हो।

A. 111

B. 112

C. 113

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. एक परीक्षा में, एक विधार्थी को 5 प्रश्नों में से 4 प्रश्नों के  उत्तर देने है |

परंतुम प्रश्न 1 और 2 अनिवार्य है | उन विधियो की संख्या ज्ञात कीजिए

जिनसे वह विधार्थी उत्तर देने के  विकल्प चुन सकता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_fkiqCz7BCxba
https://dl.doubtnut.com/l/_VSly5Hp5vlmK


A. 3

B. 2

C. 4

D. 5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. 11 विधार्थियों वाली एक खेल-कू द टीम बनाई जानी है, जिसमे कक्षा

XI से कम-से-कम 5 और कक्षा XII से कम-से-कम 5 विधार्थी लिए जाने

चाहिए | यदि इन कक्षाओ में से प्रत्येक में 20 विधार्थी है, तो यह टीम

कितने प्रकार से बनाई जा सकती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_VSly5Hp5vlmK
https://dl.doubtnut.com/l/_Eruoi48i3Axx


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20C5 × 20C6

2(20C5 × 20C6)

2(20C5)
2

20. 52 पत्तो की एक गड्डी को भली-भांति फें टा जाता है | एक आदमी 26

पत्तो को इस प्रकार बाँटता है कि उसे ना तो एक प्रकार के  और ना ही एक

के  पत्ते प्राप्त होते है | इस प्रकार बाँटने के  कु ल तरीको कि संख्या है

A. 25C26 ⋅ 226

https://dl.doubtnut.com/l/_Eruoi48i3Axx
https://dl.doubtnut.com/l/_5ZDuqCCJaaAO


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

उत्तर देखें

104C26

2 ⋅ 52C26

21. 21 अंग्रेजी व 19 हिं दी की पुस्तकों को एक पंक्ति में कितने तरीको से

रखा जा सकता है यदि दो हिं दी की पुस्तके  एकसाथ न हो ?

A. 1540

B. 1450

C. 1504

https://dl.doubtnut.com/l/_5ZDuqCCJaaAO
https://dl.doubtnut.com/l/_C6ID9BGsZbYd


D. 1405

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. भोपाल व ग्वालियर के  बीच चार बसे चलती है |यदि एक व्यक्ति

ग्वालियर से भोपाल एक बल से जाता है तथा भोपाल से ग्वालियर दूसरी

बस से आता है, तब कु ल सम्भव तरीको की संख्या है

A. 12

B. 16

C. 4

D. 8

https://dl.doubtnut.com/l/_C6ID9BGsZbYd
https://dl.doubtnut.com/l/_fCbt7UK7u3jh


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. एक फु टबॉल चैम्पियन में, 120 मैच खेले गए | प्रत्येक टीम ने अन्य

प्रत्येक टीम के  साथ एक मैच खेला, तब चैम्पियनशिप में भाग लेने वाली

टीमो की संख्या है

A. 17

B. 16

C. 9

D. 13

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_fCbt7UK7u3jh
https://dl.doubtnut.com/l/_myvT3AiEN60U


वीडियो उत्तर देखें

24. एक पिता अपने साथ 8 बच्चो में से किन्ही तीन को एक बार एक

साथ गार्डन में ले जा सकता है परन्तु वह तीन साथ में गए बच्चो के  साथ

एक बार से अधिक बार नही जा सकता है, तब वह कितनी बार गार्डन

गया ?

A. 336

B. 112

C. 56

D. इनमे से कोई नही

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_myvT3AiEN60U
https://dl.doubtnut.com/l/_ydV2sX6RcThz


25. एक कार में अगली सीट पर 2 व्यक्ति तथा पिछली सीट पर 1 व्यक्ति

बैठ सकता है | यदि 6 व्यक्तियो में से 2 व्यक्ति कार चला सकते है, तब

कार को भरने के  तरीको की संख्या है

A. 10

B. 20

C. 30

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ydV2sX6RcThz
https://dl.doubtnut.com/l/_ISsXAd78POQZ


26. एक प्रश्न-पत्र में दो भाग A व B है तथा प्रत्येक भाग में 5 प्रश्न है | प्रत्येक

भाग में से कम-से-कम 2 प्रश्नों का चयन करके  कू ल 6 प्रश्नों का उत्तर

कितने तरीको से दिया जा सकता है ?

A. 80

B. 100

C. 200

D. इनमे से कोई नही

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2hs1jzl2F5Sp


27. एक परीक्षा में तीन बहुविकल्पीय प्रश्न है तथा प्रत्येक प्रश्न में 4 विकल्प

है | सभी प्रश्नों के  सही उत्तरों को न प्राप्त करने के  लिए एक छात्र कितने

तरीको से उतर दे सकता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11

12

27

63

https://dl.doubtnut.com/l/_RvM0rE3DjnxC


28. शतरंज के  टूर्नामेंट में दो महिलाएँ  भाग लेती है। प्रत्येक खिलाडी, दुसरे

खिलाडियों के  साथ दो गेम खेलती है | पुरुषो तथा पुरुषो के  बीच खेले गए

गेम की संख्या, पुरुषो तथा महिलाओं के  बीच खेले गए गेम की संख्या से

66 अधिक है, तो खिलाडियो कि कु ल संख्या होगी

A. 6

B. 11

C. 13

D. इनमे से कोई नही

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zCqkvCfdkn6X


29. एक महिला 6 मित्रो को पार्टी में आमन्त्रित करती है, जिन्हें वह 10

मित्रो में से चयनित करती है। यदि दो व्यक्ति एक साथ पार्टी में नही आना

चाहते, तो चयन करने के  कु ल तरीको की संख्या है

A. 112

B. 140

C. 164

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ogkZJi7NO8Py


30.  विभिन्न सिक्को में से एक व्यक्ति कम-से-कम एक तथा

अधिक-से-अधिक  सिक्के  चुन सकता है | यदि सिक्को के  चयन के

तरीको की संख्या  है, तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(2n + 1)

n

255 n

4

8

16

32

https://dl.doubtnut.com/l/_z2EcImzuMmwU


31. एक जहाज में 12 जानवरों को रखने का स्थान है | वहां कु छ घोड़े,

गाय व बछड़े है जिनकी संख्या प्रत्येक की 12 से कम नही है | कितने

तरीको से जानवरों को जहाज में रखा जा सकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

312 − 1

312

(12)3 − 1

(12)3

https://dl.doubtnut.com/l/_IDXsBu2IUg9G


प्रश्नावली स्तर 1 वस्तुओ का समूह में विभाजन

32. एक परीक्षा में 9 प्रश्न-पत्र है | एक छात्र को उन प्रश्न-पत्रों जनिमे के वल

असफल होता है की संख्या से अधिक प्रश्न-पत्र में पास होना है, तभी वह

उत्तीर्ण घोषित होगा | उसके  असफल होने के  तरीको की संख्या है

A. 255

B. 256

C. 193

D. 319

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PxUQ4HJnuelV


1. पाँच विभिन्न हरे रोगन, चार विभिन्न नीले रोगन तथा तीन विभिन्न लाल

रोगन के  डाई रहने पर, कम-से-कम एक हरे रोगन और एक नीले रोगन

को लेते हुए, चयन किए जा सकने वाले रोगन के  संचयो की संख्या है |

A. 3600

B. 3720

C. 3800

D. 3900

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mw78b3QC4PkZ


2. चार विभिन्न रंग की गेंदे तथा उसी रंग के  बॉक्स है जिस रंग की गेंदे है |

प्रत्येक बॉक्स में एक गेंद को डाला जाता है, तो गेंद व बॉक्स का रंग

सामान न होने के  तरीको की संख्या है

A. 8

B. 7

C. 9

D. इनमे से कोई नही

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X1edquEr870I


3. तीन विभिन्न आकारों के  बोक्सो में पाँच विभिन्न रंग की गेंदे डाली जाती

है | प्रत्येक बॉक्स में सभी पाँचो गेंदे आ सकती है | कितने तरीको से गेंदों

को बोक्सो में डाला जा सकता है, यदि कोई बॉक्स खाली ना रहे ?

A. 50

B. 100

C. 150

D. 200

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i72Vt6uv3iqi


4. 52 पत्तो को चार खिलाडियो में इस प्रकार बाँटना है कि तीन

खिलाडियों के  पास 17 पत्ते हो तथा चोथे खिलाडी के  पास के वल 1 पत्ता

हो | कु ल तरीको की संख्या है

A. 

B. 52!

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

52!

(17!)3

52!

17!

https://dl.doubtnut.com/l/_qu0aP7S3ztfs


5. दो प्रायोगिक समूह तथा एक नियंत्रण समूह में 18 चूहों को रखा गया है

प्रत्येक समूह का रूप समान है | कितने तरीको द्वरा चूहों को तीन समूहों में

बाँटा जा सकता है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18!

(6!)2

18!

(6!)3

180

(6!)
3

https://dl.doubtnut.com/l/_GGHKVgz87Vqb


6. एक प्रत्याशी को 12 प्रश्नों में से 7 प्रश्नों के  उत्तर देने है, जो दो समूहों में है

प्रत्येक समूह में 6 प्रश्न है | वह किसी भी समूह में से 5 प्रश्नों से अधिक प्रश्न

नही कर सकता है | प्रश्नों को करने के  विभिन्न प्रकारों कि संख्या ज्ञात

कीजिए |

A. 779

B. 781

C. 780

D. 782

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6CzWpq5kTqmG


7. कितने तरीको से 16 रूपये को 4 व्यक्तियों में बाँटा जा सकता है | यदि

प्रत्येक व्यक्ति को 3 रुपये से कम रूपये न मिले ?

A. 70

B. 35

C. 64

D. 192

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. एक पुस्तकालय में एक पुस्तक की a प्रतियाँ, दो पुस्तकों में प्रत्येक की

b प्रतियाँ तथा तीन पुस्तकों में प्रत्येक की c प्रतियां तथा d पुस्तकों की

https://dl.doubtnut.com/l/_4zp01xY1KmLj
https://dl.doubtnut.com/l/_miUKnMm4C6EO


एक-एक प्रतियां है। पुस्तकों को कितने तरीको से बाँटा जा सकता है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(a + b + c + d) !

a !b !c !

(a + 2b + 3c + d) !

a !(b !)2(c !)3

(a + 2b + 3c + d)

a !b !c !

9. 11 पुस्तकों में से 5 गणित, 4 भौतिकी व 2 रसायन की है, को एक

अलमारी में रखा जाता है | यदि प्रत्येक विषय कि पुस्तके  एकसाथ रखी

जाए, तो रखे जाने के  कु ल तरीको की संख्या है

https://dl.doubtnut.com/l/_miUKnMm4C6EO
https://dl.doubtnut.com/l/_cUY7vcuY9xEV


A. 4!2!

B. 11!

C. 5!4!3!2!

D. इनमे से कोई नही

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. कक्षा X के  3 लड़के , कक्षा XI के  4 लड़के  एवं कक्षा XII के  5 लड़के

एक पंक्ति में बैठते है | कु ल कितने तरीके  से इन लडको को बैठाया जा

सकता है ताकि समान कक्षा के  लडको को एकसाथ बैठाया जाए |

A. (31)2(4!)(5!)

https://dl.doubtnut.com/l/_cUY7vcuY9xEV
https://dl.doubtnut.com/l/_504mk3j0jqws


प्रश्नावली स्तर 1 क्रमचय एवं संचय के  अनुप्रयोग

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(3!)(4!)2(5!)

(3!)(4!)(5!)

(3!)(4!)(5!)2

1. सम्मुचय  से सम्मुचय 

में फलन , की संख्या है

A. 84

A = (1, 2, 3} B = (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}

f(i) ≤ f(j), (i < j)

https://dl.doubtnut.com/l/_504mk3j0jqws
https://dl.doubtnut.com/l/_HT9L6AdvbjJG


B. 90

C. 88

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. सिद्ध कीजिए कि आच्छादक फलन f : { 1,2,3}  { 1,2,3} सदैव

एकै की फलन होता हैं ।

A. 9

B. 44

C. 16

→

https://dl.doubtnut.com/l/_HT9L6AdvbjJG
https://dl.doubtnut.com/l/_wilce52bPR9x


D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. 12 बिन्दुओ के  एक सम्मुचय का बिन्दुओ को शीर्ष मानते हुए, जिनमे से

7 बिं दु  एक ही रेखा में है, बनाए जा सकने वाले त्रिभुजो की संख्या है

A. 105

B. 15

C. 175

D. 185

https://dl.doubtnut.com/l/_wilce52bPR9x
https://dl.doubtnut.com/l/_S3QxxLjHtUOX


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. 4 समान्तर रेखाओं के  एक समुच्चय, 3 समान्तर रेखाओ के  दुसरे

समुच्चय से प्रतिच्छेद करता है | प्रतिच्छेदन से बनने वाले समान्तर

चतुर्भुज की संख्या है

A. 6

B. 18

C. 12

D. 9

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_S3QxxLjHtUOX
https://dl.doubtnut.com/l/_1uQoWe5h6njR


वीडियो उत्तर देखें

5. 6 वृत्तो के  अधिकतम प्रतिच्छेद बिं दु  है

A. 25

B. 24

C. 50

D. 30

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. एक बहुभुज में 44 विकर्ण है, इसकी भुजाओं की संख्या है

https://dl.doubtnut.com/l/_1uQoWe5h6njR
https://dl.doubtnut.com/l/_2C9mOzV7y3Sn
https://dl.doubtnut.com/l/_3ito4ySQ8pWP


A. 11

B. 7

C. 8

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. n भुजा वाले बहुभुज में विकर्णों की संख्या है

A. 

B. 

C. 

m(m − 5)
1

2!

m(m − 1)
1

2!

m(m − 3)
1

2!

https://dl.doubtnut.com/l/_3ito4ySQ8pWP
https://dl.doubtnut.com/l/_oHBrmBx6IMNE


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

m(m − 2)
1

2!

8. एक रेखा पर स्थित 5 बिन्दुओ तथा समान्तर रेखा पर स्थित 3 बिन्दुओ

से बनने वाले त्रिभुजो की संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

8C3

8C3 − 5C3

8C3 − 5C3 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_oHBrmBx6IMNE
https://dl.doubtnut.com/l/_yrnfLAVFFV2W


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. सरल रेखाएँ   समान्तर है तथा एक ही तल पर स्थित है |

रेखा  पर m बिं दु  है, रेखा  पर n बिं दु  है तथा रेखा  पर k बिं दु  है |

इस बिन्दुओ को मिलकर बनने वाले त्रिभुज की अधिकतम संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

I1, I2, I3

I1 I2 I3

m+n+kC3

m+n+kC3 − mC3 − nC3 − kC3

mC3 + nC3 + kC3

https://dl.doubtnut.com/l/_yrnfLAVFFV2W
https://dl.doubtnut.com/l/_90e0CjdZm0Vs


वीडियो उत्तर देखें

10. एक तल पर स्थिति  बिन्दुओ को सभी सम्भव तरीको से अनन्त

सरल रेखाओ द्वारा मिलाया जाता है तथा उनमे से कोई भी दो रेखा ना तो

समान्तर है और न ही सम्पाती है तथा न ही तीन रेखाएं  एक ही बिं दु  से

होकर जाता है | विभिन्न प्रतिच्छेदन बिन्दुओ की संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6

105

45

51

https://dl.doubtnut.com/l/_90e0CjdZm0Vs
https://dl.doubtnut.com/l/_X8LHggTwt5YI


11. 4 वृत्तो तथा 8 सरल रेखाओ के  सम्भव प्रतिच्छेदन बिन्दुओ की

महत्तम संख्या है

A. 32

B. 64

C. 76

D. 104

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X8LHggTwt5YI
https://dl.doubtnut.com/l/_JI3Em9lF5qpg


प्रश्नावली स्तर 1 भाजको की संख्या

12. वृत्त कि परिधि पर n विभिन्न बिं दु  है | इन बिन्दुओ को मिलाने पर

बनने वाले पंचभुजाओ की संख्या, बनने वाले सम्भव त्रिभुजो की संख्या

के  बराबर है, तब n का मान है

A. 7

B. 8

C. 15

D. 30

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6SOkAgjNk5hP


1. 9600 के  भाजको (1 व 9600 को मिलकर) की संख्या है

A. 60

B. 58

C. 48

D. 46

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. पुर्णान्क 240 के   के  रूप में भजको की संख्या है

A. 4

(4n + 2), n ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_1PCUgpP6MHYq
https://dl.doubtnut.com/l/_1NPZBp19bBGX


B. 8

C. 10

D. 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. संख्या 38808 के  भाजको (1 व स्वयं के  अतिरिक्त) की संख्या है

A. 70

B. 72

C. 71

D. इनमे से कोई नही

https://dl.doubtnut.com/l/_1NPZBp19bBGX
https://dl.doubtnut.com/l/_etUAlM34vUmk


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि a,b,c,d,e अभाज्य पूर्णांक है, तब  के  भाजको के

अतिरिक्त है

A. 94

B. 72

C. 36

D. 71

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ab2c3de

https://dl.doubtnut.com/l/_etUAlM34vUmk
https://dl.doubtnut.com/l/_1kdOemJz63Xf


प्रश्नावली स्तर 1 विविध

1. 10 पन्नो को 10 लिफाफों में भेजने के  तरीको की संख्या, ताकि कोई पत्र

सही लिफाफे  में न हो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10!(1 − + − + . . . + )
1

1!

1

2!

1

3!

1

10!

10!(1 + − + − . . . − )
1

1!

1

2!

1

3!

1

10!

{1 + + + − . . . − }
1

1!

1

2!

1

3!

1

10!

9!{1 + − + − . . . − }
1

1!

1

2!

1

3!

1

10!

https://dl.doubtnut.com/l/_1kdOemJz63Xf
https://dl.doubtnut.com/l/_Zt0KIT3EsZlq


2. समीकरण , हे हलो के  क्रमिक त्रिक पूर्णांको की

संख्या है

A. 6005

B. 4851

C. 5081

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 100

3. 4 स्वर और 5 व्यंजको में से 2 स्वर और 3 व्यंजन लेकर बनाए जा

सकने वाले शब्दों की कु ल संख्या बराबर है

https://dl.doubtnut.com/l/_Jr5FjL21TSbh
https://dl.doubtnut.com/l/_IWQbva5qEyZG


A. 60

B. 120

C. 7200

D. 720

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. एक शहर में 5 एतिहासिक स्थल, 6 बगीचे व 7 शॉपिंग मॉल है, कितने

तरीको से एक पर्यटक शहर घूम सकता है यदि वह कम-से-कम एक

शॉपिंग मॉल में अवश्य जाए?

A. 25 ⋅ 26(22 − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_IWQbva5qEyZG
https://dl.doubtnut.com/l/_ZmAhDMpkyQOB


प्रश्नावली स्तर 2 के वल एक विकल्प सही है

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24 ⋅ 26(27 − 1)

25 ⋅ 26(26 − 1)

1. किसी शहर में किन्ही व्यक्तियों के  दाँतो का सम्मुचय एकसमान नही है

और कोई व्यक्ति बिना दाँत का नही है | साथ ही किसी व्यक्ति को 32 से

ज्यादा दाँत नही है | यदि हम दाँतो के  आकार और आकृ ति की अनदेखी

https://dl.doubtnut.com/l/_ZmAhDMpkyQOB
https://dl.doubtnut.com/l/_aHiwBnV74FLh


कर दे और के वल दाँतो की शिति पर विचार करे, तो शहर की अधिकतम

जनसँख्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

232

(32)2 − 1

232 − 1

2.  एवं  भुजाओं वाले आयत को इकाई लम्बाई वाले

वर्गों में बाँटा गया है | विषम लम्बाई के  भुजाओं से बने आयतों की संख्या

2m − 1 2n − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_aHiwBnV74FLh
https://dl.doubtnut.com/l/_8BBtALD4Zswa


होगी

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

m2n2

mn(m + 1)(n + 1)

4m+n+ 1

3. एक तिजोरी के  ताले में पाँच छल्ले है जिनमे 0,1,2,. . 9 अंक लिखे गए

है | तिजोरी को अंको की किसी ख़ास संयोजन में घुमाने पर ही खोला जा

सकता है | यदि अंको के  1 संयोजन को घुमाने के  लिए 13 घंटे और 5

https://dl.doubtnut.com/l/_8BBtALD4Zswa
https://dl.doubtnut.com/l/_7zIgrJyMwuCw


सेकं ड की जरुरत हो, तो तिजोरी को खोलने के  लिए पर्याप्त की संख्या

होगी

A. 9

B. 10

C. 11

D. 12

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. एक नियमित बहुभुज के  एक अन्त-कोण की मान  है, तो बहुभुज

के  सभी सम्भव विकर्ण कि संख्या होगी

160∘

https://dl.doubtnut.com/l/_7zIgrJyMwuCw
https://dl.doubtnut.com/l/_UBg0n52fUlv9


A. 97

B. 105

C. 135

D. 146

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. माना A चार अंको वाली संख्याओ  का सम्मुचय है

जहाँ, , तो  होगा

A. 84

B. 126

a1, a2, a3, a4

a1 < a2 < a3 < a4 n(A)

https://dl.doubtnut.com/l/_UBg0n52fUlv9
https://dl.doubtnut.com/l/_Wd3dFhrgDW7H


C. 210

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि सम्मुचय  में m अवयव वाले

उपसम्मुच्चयो की संख्या , समुच्चय A के  m अवयव वाले सम्मुचय जिनमे

 अवश्य हो, की संख्या के   गुना है | तब, n का मान है

A. 

B. 

C. 

A = {a1, a2, a3, . . . , an}

a4 λ

(m − 1)λ

mλ

(m + 1)λ

https://dl.doubtnut.com/l/_Wd3dFhrgDW7H
https://dl.doubtnut.com/l/_leO7fQbCofWH


D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. 16 व्यक्ति दौड़, तैराकी और घुड़सवारी में परस्पर प्रतियोगिता करते है |

यदि दौड़ के  लिए 1, तैराकी के  लिए 2 एवं घुड़सवारी के  लिए 3 कू ल 6

विभिन्न मूल्यों के  पुस्कारो की व्यवस्था है, तो कु ल कितनी पुरस्कार सूचि

बनाई जाएँ गी ?

A. 

B. 

C. 

16 × 15 × 14

163 × 152 × 14

163 × 15 × 142

https://dl.doubtnut.com/l/_leO7fQbCofWH
https://dl.doubtnut.com/l/_IOZXO8dcQLLa


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

162 × 15 × 14

8. 1 से 30 तक की संख्याओ में से 4 को कितने तरीको से चुना जा

सकता है, ताकि चार लगातार संख्याओं के  प्रत्येक चयन को बाहर किया

जा सके

A. 27378

B. 27405

C. 27399

D. इनमे से कोई नही

https://dl.doubtnut.com/l/_IOZXO8dcQLLa
https://dl.doubtnut.com/l/_Mcw8Ugyv39BZ


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. तीन अंको 1,2 एवं 3 से सात अंक की संख्याएँ  बनाई जा सकती है,

इस शर्त के  साथ की प्रत्येक संख्या में 2 दो बार आए |

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7P22

7C228

7C252

https://dl.doubtnut.com/l/_Mcw8Ugyv39BZ
https://dl.doubtnut.com/l/_GnmyMnVtzp3n


10. यदि एक निश्चित संख्या में असमान वस्तुओं से तीन वस्तुओं की

व्यवस्थाओं की संख्या और उनमें से समान वस्तुओं के  चयन की संख्या

का अंतर 100 से अधिक है, तो असमान वस्तुओं की न्यूनतम संख्या है

A. 8

B. 6

C. 5

D. 7

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GnmyMnVtzp3n
https://dl.doubtnut.com/l/_tnNsljBRjWuq


11. एक व्यक्ति हमेशा पराठे  और सब्जी को अपने भोजन में प्राथमिकता

देता है | एक शादी के  भोज में वह कितने तरीके  से थाली परोस सकता है,

यदि तीन प्रकार के  पराठे , चार प्रकार की सब्जियाँ, तीन प्रकार के  सलाद

और दो प्रकार की चटनी उपलब्ध हो ?

A. 3360

B. 4096

C. 3000

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jkNnheQyuqIo


12. तीन सहतलीय रेखाएँ  दी गयी है | यदि कोई बिं दु  p प्रत्येक रेखा पर

लिया जाए, तो इन बिन्दुओ पर शीर्ष वाले अधिकतम त्रिभुज हो सकते है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3p2(p − 1) + 1

3p2(p − 1)

p2(4p − 3)

13. प्रथम 12 प्राकृ त संख्याओ को 3 विभिन्न समूहों में कितने तरीको से

बाँटा जा सकता है ताकि प्रत्येक समूह में संख्याएँ  समान्तर श्रेणी में हो ?

https://dl.doubtnut.com/l/_OqDi7tKIojUU
https://dl.doubtnut.com/l/_Vu7iP8rVMKro


A. 1

B. 5

C. 6

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. 52 ताश के  पत्तो के  दो पैके टो को एकसाथ मिलाया गया है | एक

व्यक्ति को कितने तरीको से 20 पत्ते बाँटे जा सकते है ताकि उसे एक ही

रंग और एक ही समूह के  दो पत्ते न मिले ?

A. 52C20 × 220

https://dl.doubtnut.com/l/_Vu7iP8rVMKro
https://dl.doubtnut.com/l/_Bw53DcfffJjS


प्रश्नावली स्तर 2 एक से अधिक विकल्प सही है

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

104C20

2 × 52C20

1. 7 व्यक्तियों को जिनमे A,B,C व D है, को एक पंक्ति में कितने तरीको से

व्यवस्थित किया जा सकता है यदि उनका क्रम 

(आवश्यक नही कि वे एकसाथ हो) हो?

A − B − C − D

https://dl.doubtnut.com/l/_Bw53DcfffJjS
https://dl.doubtnut.com/l/_Gxcykpo9MSP7


A. 210

B. 5040

C. 

D. 

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

6 × 7C4

7P3

2.  एवं  खेलो कि एक श्रंखला खेलता है |  के  लिए प्रत्येक

खेल का परिणाम जीत या हार में होता है | कु ल तरीको की संख्या जिसमे

 श्रंखला जीत सकता है, है |

A. 

p1 p2, 2n p1

p1

(22n − 2nCn)
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Gxcykpo9MSP7
https://dl.doubtnut.com/l/_LDE1LNzForis


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

(22n − 2 ⋅ 2nCn)
1

2

(2n − )
1

2

2n !

n !n !

3. 3 पच्चीस पैसे के  सिक्को तथा 2 पचास पैसे के  सिक्को में से एक

सिक्के  को भिखारी को कितने तरीको से दिया जा सकता है ?

A. 32

B. 21

C. 11

https://dl.doubtnut.com/l/_LDE1LNzForis
https://dl.doubtnut.com/l/_IBrT1FWldyJX


प्रश्नावली स्तर 2 श्रंखलाबद्ध बोधन प्रकार

D. 

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

12P1 − 1

1. शब्द SUCCESS के  अक्षरों को व्यवस्थित करके  विभिन्न शब्द बनाए

जाते है | सभी प्राप्त शब्दों को शब्दकोष की अनुसार व्यवस्थित किया

जाता है | 

शब्दों जिनमे दो C साथ हो परन्तु दो S एकसाथ न हो, की संख्या है

A. 720

B. 96

https://dl.doubtnut.com/l/_IBrT1FWldyJX
https://dl.doubtnut.com/l/_JfF9e4rH0C6s


C. 24

D. 420

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. "SUCCESS" शब्द के  अक्षरों को व्यवस्थित करके  विभिन्न शब्द बनाये

जाते है।

उन शब्दों की संख्या, जिनमें व्यजंन वर्णमाला क्रम में प्रकट होते है, होगी

A. 42

B. 40

C. 420

https://dl.doubtnut.com/l/_JfF9e4rH0C6s
https://dl.doubtnut.com/l/_wosUfS4kPTbK


D. 280

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. शब्द SUCCESS के  अक्षरों को व्यवस्थित करके  विभिन्न शब्द बनाए

जाते है | सभी प्राप्त शब्दों को शब्दकोष की अनुसार व्यवस्थित किया

जाता है | 

शब्दों जिनमे दो C साथ हो परन्तु दो S एकसाथ न हो, की संख्या है

A. 338

B. 329

C. 330

https://dl.doubtnut.com/l/_wosUfS4kPTbK
https://dl.doubtnut.com/l/_Ws80emQDqMFw


प्रश्नावली स्तर 2 दृढकथन कारण प्रकार

D. 331

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. वक्तव्य I यदि एक लाइसेन्स नंबर में पहले अंग्रेजी वर्णमाला के  तीन

अक्षर हो तथा उसके  बाद तीन अंको की संख्या हो तथा अक्षरों व अंको

की पुनरावृत्ति की जा सकती है, तब विभिन्न कार लाई सेन्स नंबर प्लेटो

की संख्या  होगी | 


वक्तव्य II n विभिन्न वस्तुओ में से r को एकसाथ लेकर, जबकि प्रत्येक

वस्तु की पुनरावृत्ति हो सकती है, कु ल क्रमचयो की संख्या  होती है |

(26)3 × 900

nr

https://dl.doubtnut.com/l/_Ws80emQDqMFw
https://dl.doubtnut.com/l/_BE0s4xCsuOU2


A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण है |

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण नही है |

C. व्यक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है |

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. वक्तव्य I अंको 1,2,3,4,5,6,7 की सहायता से 4 विभिन्न अंको की सभी

सम्भव तरीको से संख्याएँ  जो 4 से भाज्य हो, 200 है | 

https://dl.doubtnut.com/l/_BE0s4xCsuOU2
https://dl.doubtnut.com/l/_LbwtqAZ1vV61


वक्तव्य II एक संख्या 4 से भाज्य होगी यदि इकाई का अंक 4 से भाज्य हो

|

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण है |

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण नही है |

C. व्यक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है |

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LbwtqAZ1vV61


3. यदि .

साबित कीजिए कि 

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण है |

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण नही है |

C. व्यक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है |

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n = C0 + C1x + C2x
2 + .... . + Cnx

n

C0. Cr + C1. Cr+ 1 + … + Cn−r. Cn =
(2n) !

(n + r) !(n − 1) !

https://dl.doubtnut.com/l/_VPp4vX4v5Mfg


4. वक्तव्य I 8 व्यक्तियों तथा 4 महिलाओं में से 5 सदस्यों की एक समिति

जिसमे कम-से-कम एक महिला हो, 736 तरीको से बनाई जा सकती है | 

वक्तव्य II m व्यक्तियो तथा n महिलाओं में से कम-से-कम एक महिला को

चयनित करने के  तरीको की संख्या  है |

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण है |

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण नही है |

C. व्यक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है |

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है |

Answer: C

m+nCn − mCn

https://dl.doubtnut.com/l/_VPp4vX4v5Mfg
https://dl.doubtnut.com/l/_mQKttqsFyelU


वीडियो उत्तर देखें

5. वक्तव्य I क्रमागत 5 प्राकृ तिक संख्याओ का गुणनफल 4! से भाज्य है |

वक्तव्य II क्रमागत n प्राकृ तिक संख्याओ का गुणनफल (n+1)! से भाज्य

है |

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण है |

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण नही है |

C. व्यक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है |

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है |

https://dl.doubtnut.com/l/_mQKttqsFyelU
https://dl.doubtnut.com/l/_3Q9CoQ7aptl2


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. वक्तव्य I एक शतरंज के  बोर्ड पर आयतों की संख्या 

होती है | 

वक्तव्य II एक आयत बनाने के  लिए हमें कोई दो क्षेतिज व कोई दो

लम्बवत रेखा चुननी होती है |

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण है |

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण नही है |

C. व्यक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है |

8C2 × 8C2

https://dl.doubtnut.com/l/_3Q9CoQ7aptl2
https://dl.doubtnut.com/l/_aGyv0iEUCabp


D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि  एक समान्तर श्रेणी में है तथा 

 है, तो 

 बराबर है

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण है |

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण नही है |

a1, a2, a3, …. an

a1 + a4 + a7 + …. . + a16 = 114

a1 + a6 + a11 + a16

https://dl.doubtnut.com/l/_aGyv0iEUCabp
https://dl.doubtnut.com/l/_7CsLHE9S8WLk


C. व्यक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है |

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. वक्तव्य I यदि प्रत्येक छात्र को कम-से-कम 1 खिलौना मिलना अनिवार्य

हो, तो 10 खिलौनों को 3 छात्रों में  तरीके  के  बाँटा जा सकता है | 


वक्तव्य II  के  धनात्मक अभिन्न हल  है |

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण है |

9C3

x + y + z + w = 7 6C2

https://dl.doubtnut.com/l/_7CsLHE9S8WLk
https://dl.doubtnut.com/l/_w00uU391Avyd


B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण नही है |

C. व्यक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है |

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. वक्तव्य I माना  एवं , तो E से F

तक की आछादक फलनो की संख्या 14 है | 

वक्तव्य II यदि किसी बक्से को खाली न छोड़ा जाए, तो 4 विभिन्न वस्तुओ

को 2 बक्सों में 14 प्रकार से रखा जा सकता है |

E = {1, 2, 3, 4} F = {a, b}

https://dl.doubtnut.com/l/_w00uU391Avyd
https://dl.doubtnut.com/l/_Ei44ZnTEGvAw


A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण है |

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण नही है |

C. व्यक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है |

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. वक्तव्य I भारतीय क्रिके ट टीम (11 खिलाडी) के  खिलाडियो में यदि-

युवराज सिं ह, धोनी के  पहले तथा पठान, धोनी के  बाद बल्लेबाजी करे, तो

https://dl.doubtnut.com/l/_Ei44ZnTEGvAw
https://dl.doubtnut.com/l/_hPheJabD29aZ


भारतीय क्रिके ट टीम के  खिलाडियो के  बल्लेबाजी करने के  तरीको की

संख्या  होगी | 


वक्तव्य II युवराज सिं ह, धोनी तथा पठान को बल्लेबाजी क्रम में 3! तरीके

से व्यवस्थित किया जा सकता है |

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण है |

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण नही है |

C. व्यक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है |

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11!

3!

https://dl.doubtnut.com/l/_hPheJabD29aZ


11. वक्तव्य I 10 एकसमान गेंदों को चार अलग-अलग बोक्सो में वितरित

करने के  तरीको की संख्या जबकि कोई भी बॉक्स खाली न हो  है | 


वक्तव्य II 9 अलग-अलग स्थानों में से तीन स्थान चुनने के  तरीको की

संख्या  है |

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण है |

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण नही है |

C. व्यक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है |

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है |

Answer: A

9C3

9C3

https://dl.doubtnut.com/l/_hPheJabD29aZ
https://dl.doubtnut.com/l/_yNfKi7rSztZm


वीडियो उत्तर देखें

12. एक दुकान में 5 प्रकार की आइसक्रीम उपलाम्ब्ध है | एक बालक 6

आइसक्रीम खरीदता है | 

वक्तव्य I बालक द्वारा 6 आइसक्रीम खरीदने के  तरीको की संख्या 

है | 

वक्तव्य II बालक द्वारा 6 आइसक्रीम खरीदने के  विभिन्न तरीको की

संख्या, 6A तथा 4B को एक पंक्ति में व्यवस्थित करने के  विभिन्न तरीको

की संख्या बराबर है |

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण है |

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण नही है |

10C5

https://dl.doubtnut.com/l/_yNfKi7rSztZm
https://dl.doubtnut.com/l/_UcqX5Rx2uzq9


प्रश्नावली स्तर 2 विगत वर्षो के  प्रश्न

C. व्यक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है |

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. माना दो सम्मुचय A एवं B के  क्रमश: 2 एवं 4 अवयव है | 

जिसके  3 या इससे ज्यादा अवयव हो, के  उपसम्मुच्चयो की संख्या होगी

A. 256

B. 220

A × B

https://dl.doubtnut.com/l/_UcqX5Rx2uzq9
https://dl.doubtnut.com/l/_SbPdEFToex64


C. 219

D. 211

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. माना  भुजाओं वाले नियमित बहुभुज के  शीर्षों को मिलाने पर

बनने वाले सभी सम्भव त्रिभुजो की संख्या है | यदि 

, तो n का मान होगा

A. 7

B. 5

C. 10

Tn, n

Tn+ 1 − Tn = 10

https://dl.doubtnut.com/l/_SbPdEFToex64
https://dl.doubtnut.com/l/_cbITcKOOfBlt


D. 8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. माना रंग के  अतिरिक्त गेंदे से सामान है | 10 सफ़े द, 9 हरी तथा 7

काली गेंदों में से एक या अधिक गेंद चुनने के  तरीको की संख्या होगी

A. 880

B. 629

C. 630

D. 879

https://dl.doubtnut.com/l/_cbITcKOOfBlt
https://dl.doubtnut.com/l/_R2og6HKSkSCM


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. माना  तथा 

 में से क्रमित युग्म (Y,Z) की संख्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

X = {1, 2, 3, 4, 5}, Y ⊆ X, Z ⊆ X

X ∩ Z = ϕ

52

35

25

53

https://dl.doubtnut.com/l/_R2og6HKSkSCM
https://dl.doubtnut.com/l/_dZ3e58X7AJWw


5. बैग A में तीन अलग लाल गेंद तथा बैग B में 9 अलग नीली गेंद है |

प्रत्येक बैग से दो गेंद याद्रच्छ्या निकाली जाती है | और दुसरे में डाल दी

जाती है, तो ऐसे कितने ढंग होंगे ?

A. 3

B. 36

C. 66

D. 108

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dZ3e58X7AJWw
https://dl.doubtnut.com/l/_TMNGiyhRTwHz


6. 6 विभिन्न नॉवेल व 3 विभिन्न शब्दकोष से 4 नॉवल व 1 शब्दकोष को

चयनित किया जाता है तथा एक अलमारी में एक पंक्ति में इस प्रकार

व्यवस्थित करते है कि शब्दकोष सदैव मध्य में हो | इस प्रकार की

व्यवस्थाओं की संख्या है

A. कम-से-कम 500 परन्तु 750 से कम

B. कम-से-कम 750 परन्तु 1000 से कम

C. कम-से-कम 1000

D. 500 से कम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OEOkkaNzxwzA


7. शब्द MISSISSIPPI के  अक्षरों को पुर्न: स्थापित करके  कितने शब्द

बनाए जा सकते है, जिनमे कोई दो S संलग्न न हो ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7 ⋅ 6C4 ⋅ 8C4

8 ⋅ 6C4 ⋅ 7C4

6 ⋅ 7 ⋅ 8C4

6 ⋅ 8 ⋅ 7C4

8. सम्मुचय  को तीन बराबर सम्मुचय

A,B,C में इस प्रकार वितरित करते है कि , 


S = {1, 2, 3, . . . , 12)}

A ∪ B ∪ C = S

https://dl.doubtnut.com/l/_x3mdkbAwTRhL
https://dl.doubtnut.com/l/_8QOrJNlEdzEz


, तो वितरित करने के  तरीको

की संख्या

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A ∩ B = B ∩ C = A ∩ C = ϕ

12! /3!(4!)3

12! /3!(3!)4

12! /(4!)3

12! /(3!)4

9. एक चुनाव में, एक मतदाता कितने ही उम्मीदवारों के  लिए मत डाल

सकता है लेकिन चुने जाने वाले उम्मीदवार की संख्या से अधिक नही |

https://dl.doubtnut.com/l/_8QOrJNlEdzEz
https://dl.doubtnut.com/l/_Hb8RTOelmkF0


चुनाव में दस उम्मीदवार है जिनमे से चार चुने जाने है | उन तरीको की

संख्या, जिनसे मतदाता कम-से-कम एक उम्मीदवार के  लिए मत डाल

सकता है, है

A. 5040

B. 6210

C. 385

D. 1110

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hb8RTOelmkF0


10. यदि SACHIN शब्द के  अक्षरों से सभी सम्भव शब्द-बनाए जाए और

इन शब्दों को अंग्रेजी के  शब्दकोष के  अनुसार क्रमबद्ध किया जाए, तो

SACHIN शब्द का क्रम होगा

A. 601

B. 600

C. 603

D. 602

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f85ShvMVNZ0v


11. शब्द GARDEN को कितने प्रकार से रखा जा सकता है कि स्वर

वर्णमाला के  अक्षनुसार क्रम में रहे ?

A. 120

B. 240

C. 360

D. 480

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. 8 एक जैसी गेंदों को तीन भिन्न बोक्सो में कितने प्रकार से बाँटा जा

सकता है कि कोई भी बॉक्स खाली न हो | इन तरीको की संख्या है

https://dl.doubtnut.com/l/_N0GEb26RC3YS
https://dl.doubtnut.com/l/_TnODej9MaFl0


A. 5

B. 21

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

38

8C3

13. एक छात्र को किसी परीक्षा के  13 प्रश्नों में से 10 के  हल इस प्रकार

करने है, कि वह पहले 5 प्रश्नों में से कम-से-कम 4 प्रश्न चुने, तब उनके  प्रश्न

चुनने के  तरीको की संख्या है

A. 140

https://dl.doubtnut.com/l/_TnODej9MaFl0
https://dl.doubtnut.com/l/_CuNBpvBqZfiA


B. 196

C. 280

D. 346

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. एक गोलाकार मेज के  चारो ओर 6 पुरुष व 5 स्त्रियाँ सात्री भिज के

लिए इस प्रकार बैठते है कि दो स्त्रियाँ एकसाथ न बैठी हो, तब उनके

बैठने के  तरीको की संख्या होगी

A. 

B. 30

6! × 5!

https://dl.doubtnut.com/l/_CuNBpvBqZfiA
https://dl.doubtnut.com/l/_G34hWbCM4UhF


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5! × 4!

7! × 5!

15. यदि n वस्तुओ में से r वस्तुएँ  एकसाथ लेकर बनाए गए संचयो की

संख्या को  से व्यक्त किया जाए, तब प्रसार 

 बराबर है

A. 

B. 

C. 

nCr

nCr+ 1 + nCr− 1 + 2 × nCr

n+ 2Cr

n+ 2Cr+ 1

n+ 1Cr

https://dl.doubtnut.com/l/_G34hWbCM4UhF
https://dl.doubtnut.com/l/_JIAG6R4sny1p


प्रश्नावली लक्ष्य Jee Main

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

n+ 1Cr+ 1

1. 12 भुजाओं वाले समबहुभुज के  शीषों को मिलाकर त्रिभुज बनाए गए

हैं। उन त्रिभुजों की संख्या क्या होगी जिनकी प्रत्येक भुजा समबहुभुज की

भुजा से भिन्न है?

A. 96

B. 108

https://dl.doubtnut.com/l/_JIAG6R4sny1p
https://dl.doubtnut.com/l/_hFI0byTOWy4n


C. 112

D. 220

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. CRICKET' शब्द के  सात अक्षरों को लेकर एक शब्दकोश बनाया जाता

है। यदि शब्दों को मूल शब्दकोश में अंग्रेजी वर्णमाला के  क्रम के  अनुसार

व्यवस्थित किया जाता है, तब 'CRICKET' शब्द के  पहले आने वाले शब्दों

की संख्या होगी

A. 530

B. 480

https://dl.doubtnut.com/l/_hFI0byTOWy4n
https://dl.doubtnut.com/l/_Uy7Ya4q2OorT


C. 531

D. 481

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3.  को सन्तुष्ट करने वाले धनात्मक

पूणांकों के  कु ल कितने युग्म होंगे?

A. 5

B. 6

C. 7

D. 8

+ = , x < y
1

x

1

y

1

2007

https://dl.doubtnut.com/l/_Uy7Ya4q2OorT
https://dl.doubtnut.com/l/_Kvw8lVZiy0TE


Answer: C

उत्तर देखें

4. 2007 के  भान में अन्तिम स्थानों पर कितने शून्य आएँगे?'

A. 499

B. 500

C. 501

D. 502

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Kvw8lVZiy0TE
https://dl.doubtnut.com/l/_uPPxx0mo6DR3
https://dl.doubtnut.com/l/_CDRw1y8gg0YG


5. एक पार्टी में 20 व्यक्ति आमन्त्रित किए गए हैं। एक वृत्ताकार मेज पर

इन अतिथियों तथा मेजबान को कितने प्रकार से बैठाया जा सकता है,

यदि मेजबान के  दोनों ओर दो विशेष व्यक्तियों (अतिथियों में से) को सदैव

बैठाया जाए?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20!

2.81!

18!

https://dl.doubtnut.com/l/_CDRw1y8gg0YG


6. यदि r,s,t अभाज्य संख्याएँ  और p.qधन पूर्णांक इस प्रकार है कि p.q

का लघुत्तम समापवर्त्य  है, तब क्रमित युग्मों (p) की संख्या है

A. 252

B. 254

C. 225

D. 224

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

r2s4t2

7. शब्द 'PASSPORT' के  अक्षरों से 4-अक्षरी शब्द बनाए जाने हैं। इनकी

संख्या है

https://dl.doubtnut.com/l/_h001OlTuXU0Y
https://dl.doubtnut.com/l/_Q0RPPZigTuB8


A. 666

B. 626

C. 686

D. 606

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8.  के  कु ल कितने हल धनात्मक पूर्णाक होंगे?

A. 18

B. 20

C. 24

xyz = 24

https://dl.doubtnut.com/l/_Q0RPPZigTuB8
https://dl.doubtnut.com/l/_ux3YWoCZRbI2


D. 30

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. आठ कु र्सियों पर 1 से 8 तक संख्याएँ  अंकित हैं। 2 महिलाएँ  तथा 3

पुरुष एक-एक कु र्सी लेने के  इच्छु क हैं। सर्वप्रथम, महिलाएँ  1 से 4 तक

की अंकित संख्याओं में से अपने लिए कु र्सी चुनती हैं और तत्पश्चात् पुरुष

शेष बची कु र्सियों में से कु र्सियों चुनते हैं, तब सम्भव व्यवस्थाओं की

संख्या है

A. 

B. 

6C3 × 4C2

4P2 × 4P3

https://dl.doubtnut.com/l/_ux3YWoCZRbI2
https://dl.doubtnut.com/l/_4eTwyqcZEbPk


C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4C2 + 4P2

10. 2 पुरुष तथा 1 महिला बस में चढ़ते हैं जिनमें 5 रिक्त सीटें हैं। इन 5

सीटों में से एक सीट महिलाओं के  लिए आरक्षित है। महिलाओं के  लिए

आरक्षित सीट पर महिला चाहे, तो बैठे  अथवा न बैठे  परन्तु पुरुष

महिलाओं के  लिए आरक्षित सीट पर नहीं बैठ सकता | यह तीन सवारियां

कितने विभिन्न तरीकों से यह पाँच सीटें धारण कर सकती हैं?

A. 15

https://dl.doubtnut.com/l/_4eTwyqcZEbPk
https://dl.doubtnut.com/l/_sBfq7lfx96Y2


B. 36

C. 48

D. 60

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. एक सर्क स के  11 जानवर अलग-अलग 11 पिंजरों में रखे जाने हैं। यदि

इनमें से 4 पिंजरे 6 जानवरों के  लिए बहुत छोटे हैं, तो जानवरों को कितने

प्रकार से पिंजरों में रखा जा सकता है?

A. 

B. 

7!.5!

4!.6!

https://dl.doubtnut.com/l/_sBfq7lfx96Y2
https://dl.doubtnut.com/l/_JvyjVw6CZKKn


C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

6!.6!

12. सात विवाहित युगलों (couples) में से कितने प्रकार से एक लॉन

टेनिस मिक्सड डबल बनाया जा सकता है, यदि पति व पत्नी एक ही समूह

में नहीं खेल सकते?

A. 210

B. 420

C. 840

https://dl.doubtnut.com/l/_JvyjVw6CZKKn
https://dl.doubtnut.com/l/_KlTVAHcxltWj


D. 630

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. अंकों 0,1,2,3,4 और 5 के  प्रयोग से 3 से विभाजित होने वाली एक

पाँच अंकों की संख्या, जिसमें अंकों की पुनरावृत्ति न हो, बनानी है, तब

संख्या बनाने की कु ल विधियाँ हैं

A. 216

B. 240

C. 600

D. 3125

https://dl.doubtnut.com/l/_KlTVAHcxltWj
https://dl.doubtnut.com/l/_E6oiiIPMw93d


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. PQRS एक चतुर्भुज है जिसकी भुजाओं PQ.QR, RS तथा SP पर

क्रमशः 345 तथा 6 बिन्दु हैं, तो त्रिभुजों की संख्या, जिसके  शीर्ष भिन्न-भिन्न

भुजाओं पर हैं, होगी

A. 220

B. 270

C. 282

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_E6oiiIPMw93d
https://dl.doubtnut.com/l/_gBZCmSVcFzMd


उत्तर देखें

15. एक महिला पाँच मेहमानों को डिनर पार्टी देती है। उन विधियों की

संख्या, जिनमें वह 9 मित्रों में से मेहमानों का चयन करती है, जबकि दो

मित्र पार्टी में एकसाथ नहीं आते हैं, है

वीडियो उत्तर देखें

16. संख्या 223355888 के  अंकों को लेकर 9 अंकों की कितनी संख्याएँ

बनाई जा सकती हैं, जबकि विषम अंक सम स्थानों पर आएँ ?

A. 16

B. 36

C. 60

https://dl.doubtnut.com/l/_gBZCmSVcFzMd
https://dl.doubtnut.com/l/_w5FB1LxitwGD
https://dl.doubtnut.com/l/_rH1Mkj3Z7PAJ


D. 180

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. एक  अंकों की धनात्मक संख्या ठीक  अंकों से बनी है।  भिन्न

 अंकों की संख्याएँ  के वल अंक 2, 5 और 7 के  प्रयोग से बनी हैं, तो 

का सबसे छोटा मान, जिसके  लिए ये सम्भव होगा, है

A. 6

B. 7

C. 8

D. 9

n n 900

n n

https://dl.doubtnut.com/l/_rH1Mkj3Z7PAJ
https://dl.doubtnut.com/l/_sWEKPTls3966


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि n एक विषम संख्या है, तब 1,2, 3.....n में से तीन संख्याओं,

जोकि समान्तर श्रेणी में हैं, के  चयन के  तरीकों की संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(n − 1)
2

2

(n + 1)2

2

( )
2

n + 1

2

(n − 1)2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_sWEKPTls3966
https://dl.doubtnut.com/l/_J1PdyIjtuzUw


19. 5 अंकों की कु ल कितनी संख्याएं  0,1,2,3,4,5,6 अंकों से बनेगी,

जबकि प्रत्येक अंक की पुनरावृत्‍ति कितनी ही बार हो सकती है?

A. 72

B. 84

C. 96

D. 108

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J1PdyIjtuzUw
https://dl.doubtnut.com/l/_XRUTtqShg25h


20.  वस्तुओं को एक साथ लेने के  क्रमचयों की संख्या 

वस्तुओं में से  वस्तुएँ  एकसाथ लेने के  क्रमचयों की संख्या  तथा

 वस्तुओं को लेने के  क्रमचयों की संख्या  इस प्रकार हो की 

, तब  का मान है

A. 15

B. 12

C. 10

D. 19

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x + 2) a, x

11 b

(x– 11) c

a − 182bc x

https://dl.doubtnut.com/l/_8Czp3E39yipW


21. एक वर्णमाला के  दस मिन्न अक्षर दिए हैं। इनमें से पांच अक्षरों को

लेकर शब्द बनाए जाते हैं, तब उन शब्दों की संख्या, जिनमें कम-से-कम

एक अक्षर की पुनरावृत्ति हो, है

A. 69760

B. 30240

C. 99748

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OdW8CJdxcCho


22. व्यंजक  का मान है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

47C4 +
5

∑
i= 1

.52 −r C3

47C5

52C6

52C4

23. शब्द 'INTEGER' के  अक्षरों से विभिन्न प्रकार के  शब्द बनाए जाते हैं।

यदि  उन शब्दों की संख्या है जिनमें व  साथ-साथ नहीं है तथा m1 N m2

https://dl.doubtnut.com/l/_of2VUxazdome
https://dl.doubtnut.com/l/_pxcYVDIt4gEc


उन शब्दों की संख्या है जिनमें । प्रथम अक्षर तथा R अन्तिम अक्षर है, तब

 का मान होगा

A. 20

B. 30

C. 25

D. 35

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

m1 /m2

24. यदि  एक 7 अंकों की संख्या है, जहाँ 

 संख्या का यह गुण है कि  महत्तम अंक है तथा

x1, x2..., x7

x1, x2…, xy ≠ 0 x4

https://dl.doubtnut.com/l/_pxcYVDIt4gEc
https://dl.doubtnut.com/l/_gUEmIYPxV3pA


 के  दाएँ  व बाएँ  ओर के  अंक अवरोही क्रम में हैं, तब इस प्रकार की

संख्याओं, जिनमें सभी अंक भिन्न-भिन्न हों, की संख्या है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x4

9C7. 6C3

9C6. 5C3

10C7. 6C3

9C2. 6C3

25. मान लीजिए शब्द 'GANESHPURT के  अक्षरों को लेकर भिन्न-भिन्न

शब्द इस प्रकार बनाए जाते हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_gUEmIYPxV3pA
https://dl.doubtnut.com/l/_MNqww1yTViqu


शब्दों की संख्या, जबकिP तथा । क्रमशः प्रथम तथा अन्तिम स्थान पर

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7!

8!

9!

26. मान लीजिए शब्द 'GANESHPURT के  अक्षरों को लेकर भिन्न-भिन्न

शब्द इस प्रकार बनाए जाते हैं। 

शब्दों की संख्या, जबकि अक्षर EH और P कभी साथ न आए, होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_MNqww1yTViqu
https://dl.doubtnut.com/l/_cAjatEQm60R9


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

83.8!

84.8!

85.8!

27. यदि एक समूह में  वस्तुएँ  एक प्रकार की,  वस्तुएँ  द्वितीय प्रकार

की,  वस्तुएँ  तृतीय प्रकार की तथा  वस्तुएँ  kth प्रकार की हैं तथा 

 तब इस समूह में r वस्तुओं के

कु ल क्रमचय  के  प्रसार में  के  गुणांक के

n1 n2

n3 nk

n1 + n2 + n3 + ... + nk = n,

r !∏(
n1

∑
λ= 0

( ))
xλ

λ !
xr

https://dl.doubtnut.com/l/_cAjatEQm60R9
https://dl.doubtnut.com/l/_yWkLYdJfhRn3


बराबर हैं। 

INDIA में तीन अक्षर लेकर बनने वाले क्रमचयों की संख्या है

A. 27

B. 30

C. 33

D. 57

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. यदि एक समूह में  वस्तुएँ  एक प्रकार की,  वस्तुएँ  द्वितीय प्रकार

की,  वस्तुएँ  तृतीय प्रकार की तथा  वस्तुएँ  kth प्रकार की हैं तथा 

n1 n2

n3 nk

https://dl.doubtnut.com/l/_yWkLYdJfhRn3
https://dl.doubtnut.com/l/_LIBMR2DQzyh3


 तब इस समूह में r वस्तुओं के

कु ल क्रमचय  के  प्रसार में  के  गुणांक के

बराबर हैं। 

यदि  तब r वस्तुओं के  कु ल

क्रमचर्य होंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n1 + n2 + n3 + ... + nk = n,

r !∏(
n1

∑
λ= 0

( ))
xλ

λ !
xr

n1 = n2 = n3 = … = nk = 1,

nPr

nCr

kPr

kCr

https://dl.doubtnut.com/l/_LIBMR2DQzyh3
https://dl.doubtnut.com/l/_ypqLwOD4il3G


29. वक्तव्य I एक शतरंज के  बोर्ड पर आयतों की संख्या 

होती है | 

वक्तव्य II एक आयत बनाने के  लिए हमें कोई दो क्षेतिज व कोई दो

लम्बवत रेखा चुननी होती है |

A. यक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || भी सत्य है, वक्तव्य |, वक्तव्य | का

सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || भी सत्य है, बक्तव्य ||, वक्तव्य | का

सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || असत्य है।

D. वक्तव्य | असत्य है, वक्तव्य || सत्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8C2 × 8C2

https://dl.doubtnut.com/l/_ypqLwOD4il3G


30. वक्तव्य I 2,3,4,5 से मिलकर बनी सभी संख्याओं के  दहाई स्थान पर

आने वाले अंकों का योग 84 है। 

वक्तव्य II  के  प्रयोग से बनी संख्याओं के  इकाई स्थान

पर आए अंकों का योग  है जब

अंकों की पुनरावृत्ति न हो।

A. यक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य I, वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य I भी सत्य है, बक्तव्य II, वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

a1. a2.... . an

(n − 1) !(a1 + a2 + … + an)

https://dl.doubtnut.com/l/_ypqLwOD4il3G
https://dl.doubtnut.com/l/_fHXh1AnrwEsv


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. वक्तव्य I 8 व्यक्तियों तथा 4 महिलाओं में से 5 सदस्यों की एक

समिति जिसमे कम-से-कम एक महिला हो, 736 तरीको से बनाई जा

सकती है | 

वक्तव्य II m व्यक्तियो तथा n महिलाओं में से कम-से-कम एक महिला को

चयनित करने के  तरीको की संख्या  है |

A. यक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य I, वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य I भी सत्य है, बक्तव्य II, वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण नहीं है।

m+nCn − mCn

https://dl.doubtnut.com/l/_fHXh1AnrwEsv
https://dl.doubtnut.com/l/_fNMUyLd3WmzI


C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32. वक्तव्य I यदि प्रत्येक छात्र को कम-से-कम 1 खिलौना मिलना

अनिवार्य हो, तो 10 खिलौनों को 3 छात्रों में  तरीके  के  बाँटा जा

सकता है | 

वक्तव्य II  के  धनात्मक अभिन्न हल  है |

A. यक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य I, वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण है।

9C3

x + y + z + w = 7 6C2

https://dl.doubtnut.com/l/_fNMUyLd3WmzI
https://dl.doubtnut.com/l/_Fe9OcK7FiQB4


B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य I भी सत्य है, बक्तव्य II, वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

33. बराबर आकार वाले mn वर्गों को व्यवस्थित करके   विमा

का एक आयत बनाया जाता है, जहाँ m और n प्राकृ तिक संख्याएँ  हैं। दो

वर्ग पड़ोसी कहलाते हैं, यदि उनकी ठीका एक भुजा उभयनिष्ठ है। प्रत्येक

वर्ग में एक प्राकृ तिक संख्या इस प्रकार लिखी जाती है कि वह पड़ोस के

वर्ग में लिखी गई प्राकृ तिक संख्याओं का समान्तर माध्य है, तब

m × n

https://dl.doubtnut.com/l/_Fe9OcK7FiQB4
https://dl.doubtnut.com/l/_8npIbcHU29xb


A. सभी संख्याएँ  समान होंगी

B. संख्याएँ  बढ़ते हुए क्रम में होंगी

C. सभी संख्याएँ  घटते क्रम में होंगी

D. कोई सम्बन्ध नहीं होगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

34. एक व्यक्ति एक परीक्षा के  लिए जाता है, जिसमें अधिकतम अंक m

वाले चार प्रश्न-पत्र होते हैं। उस व्यक्ति द्वारा 2m अंक प्राप्त करने के  कु ल

प्रकारों की संख्या है

A. (n − 1)(5n2 + 10n + 6)
1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_8npIbcHU29xb
https://dl.doubtnut.com/l/_4O8kuOlslTGO


B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(n + 1)(5n2 + 10n + 6)
1

6

(n + 1)(5n2 + 10n + 6)
1

6

35. एक परीक्षा में, प्रश्न-पत्र में n प्रश्न है | परीक्षा में  परिक्षार्थियो

कम-से-कम  प्रश्नों, जहाँ  के  उत्तर गलत देते है |

यदि कु ल गलत उत्तरों कि संख्या 2047 हो, तब n का मान है

A. 10

B. 11

2n− 1

i i = 1, 2, 3, . . , n

https://dl.doubtnut.com/l/_4O8kuOlslTGO
https://dl.doubtnut.com/l/_LuMn52TRXvuj


C. 12

D. 13

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36. 3n वस्तुओं, जिनमें । वस्तुएँ  समान तथा शेष भिन्न-भिन्न हैं, में से n

वस्तुएँ  चयन करने के  तरीकों की संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

22n− 1 +
(2n − 1) !

n !(n − 1) !

22n− 1 −
(2n − 1)

n !(n − 1) !

22n+ 1 +
(2n + 1) !

n !(n + 1) !

https://dl.doubtnut.com/l/_LuMn52TRXvuj
https://dl.doubtnut.com/l/_r2T542s90lYu


प्रश्नावली लक्ष्य Jee Main विगत वर्षों के  प्रश्न

Answer: A

उत्तर देखें

1. यह मानते हुए कि सभी गेंद समरूप हैं तथा उनके  रंग भिन्न-भिन्न हैं, तो

10 सफे द, 9 हरी तथा 7 काली गेंदों में से एक या एक से अधिक गेंद

निकालने के  तरीकों की संख्या है

A. 880

B. 629

C. 630

D. 879

https://dl.doubtnut.com/l/_r2T542s90lYu
https://dl.doubtnut.com/l/_D4LKEXVZJtw2


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. माना  है। इससे निर्मित किए जा सकने वाले

क्रमिक युग्मों (Y.Z) जो इस प्रकार हैं कि  तथा 

 रिक्त समुच्चय है, की संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

X = {1, 2, 3, 4, 5∣

X ⊂ X, Z ⊂ X

Y ∩ Z

52

35

25

53

https://dl.doubtnut.com/l/_D4LKEXVZJtw2
https://dl.doubtnut.com/l/_vqpfz1wlbEfj


वीडियो उत्तर देखें

3. वक्तव्य  10 एक जैसी गेंदों को 4 विभिन्न बक्सों में बाँटने के

तरीकों की संख्या, ताकि कोई बक्सा खाली न हो,  है। 


वक्तव्य  9 विभिन्न स्थानों में से 3 स्थान चुने जाने के  तरीकों की

संख्या  है।

A. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || भी सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य | का

सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य । सत्य है, बक्तव्य || भी सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य | का

सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है।

1 −

9C3

2 −

9C3

https://dl.doubtnut.com/l/_vqpfz1wlbEfj
https://dl.doubtnut.com/l/_DiYHD7CxXH66


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. दो कलश हैं। कलश  में  भिन्न लाल गेंदें हैं तथा कलश  में  भिन्न

नीली गेंदें हैं। प्रत्येक कलश में से दो-दो गेंदें यादृच्छया निकालकर दूसरे

कलश में डाली गई है। यह प्रक्रिया कितने तरीकों से की जा सकती है?

A. 3

B. 36

C. 66

D. 108

Answer: D

A 3 B 9

https://dl.doubtnut.com/l/_DiYHD7CxXH66
https://dl.doubtnut.com/l/_CX7r7RrdRj91


वीडियो उत्तर देखें

5.  विभिन्न उपन्यासों और  विभिन्न शब्दकोशों से  उपन्यास और 

शब्दकोश चुनकर एक अलमारी में एक पंक्ति में इस प्रकार व्यवस्थित

किया जाना है कि शब्दकोश सदैव बीच में रहे, तब ऐसे विन्यासों की

संख्या है।

A. कम-से-कम 500 परन्तु 750 से कम

B. कम-से-कम 750 परन्तु 1000 से कम

C. कम-से-कम 1000

D. 500 से कम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6 3 4 1

https://dl.doubtnut.com/l/_CX7r7RrdRj91
https://dl.doubtnut.com/l/_F2nb4xElbd4K


6. शब्द 'MISSISSIPPI' के  अक्षरों को पुनः स्थापित करके  कितने शब्द

बनाए जा सकते हैं जिनमें कोई दो S संलग्न न हो?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. 6C4. 7C4

6.7. 8C4

6.87C4

7. 6C4. 8C4

https://dl.doubtnut.com/l/_F2nb4xElbd4K
https://dl.doubtnut.com/l/_yHPSJ2SaYT57


7. समुच्चय  को तीन बराबर समुच्चयों A, B, व

C में विभाजित किया गया। इस प्रकार 

 


तब S को विभाजित करने के  तरीकों की संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

S = [1, 2, 3.... , 12}

A ∪ B ∪ C = S, A ∩ B = B ∩ C = A ∩ C = ϕ

12! /3!(3!)4

12! /(4!)3

12!(3!)4

12! /3!(4!)3

https://dl.doubtnut.com/l/_t7LXUVNqkfBP


8. COCHIN' से बनने वाले सभी शब्दों को शब्दकोश के  क्रमानुसार रखा

गया है। 'COCHIN' से पहले इस क्रम में कु ल कितने शब्द आएँगे?

A. 360

B. 192

C. 96

D. 48

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. एक चुनाव में एक मतदाता कितने ही उम्मीदवारों के  लिए मत डाल

सकता है लेकिन चुने जाने वाले उम्मीदवारों की संख्या से अधिक नहीं।

https://dl.doubtnut.com/l/_Raq7wUEKrnuf
https://dl.doubtnut.com/l/_s7zbpo0a2nrQ


चुनाव में 10 उम्मीदवार हैं जिनमें से चार चुने जाने हैं। उन तरीकों की

संख्या, जिनसे मतदाता कम-से-कम एक उम्मीदवार के  लिए मत डाल

सकता है, है

A. 5040

B. 6210

C. 385

D. 1110

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s7zbpo0a2nrQ


10. यदि 'SACHIN' शब्द के  अक्षरों से सभी सम्भव शब्द बनाए जाएँ  और

इन शब्दों को अंग्रेजी के  शब्दकोश के  अनुसार क्रमबद्ध किया जाए, तो

'SACHIN' शब्द का क्रम होगा

A. 601

B. 600

C. 603

D. 602

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hRQQyIPdpWdx


11. 8 एक जैसी गेंदों को तीन भिन्न बक्सों में इस प्रकार बाँटा जाता है कि

कोई भी बक्सा खाली न हो। इन तरीकों की संख्या है

A. 5

B. 21

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

38

8C3

12. एक छात्र को किसी परीक्षा के  13 प्रश्नों में से 10 के  हल इस प्रकार

करने हैं कि वह पहले 5 प्रश्नों में से कम-से-कम 4 प्रश्न चुनें, तब उनके  प्रश्न

https://dl.doubtnut.com/l/_4mS7Bn0jHfle
https://dl.doubtnut.com/l/_5zorlCXzjxba


चुनने के  तरीकों की संख्या है

A. 140

B. 196

C. 280

D. 346

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. एक गोलाकार मेज के  चारों ओर 6 पुरुष व 5 स्त्रियाँ रात्रिभोज के

लिए इस प्रकार बैठते हैं कि दो स्त्रियाँ एकसाथ न बैठी हों, तब उनके

बैठने के  तरीकों की संख्या होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_5zorlCXzjxba
https://dl.doubtnut.com/l/_sQ8n7JQv0x0S


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6!.5!

30

5!.4!

5!.7!

https://dl.doubtnut.com/l/_sQ8n7JQv0x0S

